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Крсто ПИЖУРИЦА*

ЛАЛИЋЕВО ВИЂЕЊЕ БИВШЕГ УЈЕДИЊЕЊА И 
СРПСКО - ЦРНОГОРСКИХ ОДНОСА

Цр пу ћи те ме и мо ти ве за сво је про зно ства ра ла штво из дру штве-
но-исто риј ске ствар но сти Цр не Го ре пр ве по ло ви не два де се тог ви је ка, 
Ми ха и ло Ла лић je до спио и до ак ту ел не те ме бив шег ује ди њ е ња ју го-
сло вен ских на ро да, оме ђе них екс-Ју го сла ви јом, a та ко ђе и до срп ско-
цр но гор ских од но са to kom пр ве по ло ви не 20. ви је ка. Toj те ма ти ци по-
све ћу је мо овај рад.

Сло же на те ма ује ди њ е ња ју го сло вен ских на ро да, у за јед ни цу ка-
ква je на ста ла 1918. го ди не, Ла ли ћа je ин те ре со ва ла, при је све га, са ста-
но ви шта њене свр сис ход но сти и оно га што je усли је ди ло ка сни је у но во-
ство ре ној др жа ви, a ма ње je за ла зио у исто риј ске ко ри је не иде је и са др-
жа ја пој ма ју го сло вен ства. Чак се пој мо ви ју го сло вен ство и Ју го сло вен 
рје ђе сре та ју у њего вој про зи и има се ути сак да их по ти ску ју пој мо ви 
ује ди њ е ње, Ср бин, срп ство, с тим, на рав но, што их не иден ти фи ку је. Не 
пра те ћи траг иде је ју го сло вен ства, Ла лић ни је пра тио ни по јав не об ли ке 
те иде је, на при мјер и не за др жа ва се на Га ју и њего вом по кре ту, ни ти на 
ка сни јем ожи вља ва њу те иде је ме ђу Хр ва ти ма, a на срп ској стра ни том 
иде јом не овјен ча ва ни јед ног њези ног про та го ни сту ни ти je ви ди као по-
кре тач ку сна гу би ло ко јег њези ног но си о ца. To се од но си и на Цр но гор-
це. Па ипак, у њего вој сви је сти, Ла ли ће вој, иде ја ује ди њ е ња присутна je 
би ла стал но, че му je, вје ро ват но, при по ма га ла иде о ло шка ори јен та ци ја 
Пар ти је ко јој je при па дао ср цем и ду шом. Сти че се ути сак да je Ла лић 
по ли тич ку осно ви цу ује ди њ е ња су жа вао и сво дио, углав ном, на ује ди њ е-
ње Ср би је и Цр не Го ре, те да, кад го во ри о ује ди њ е њу, има на уму од но се 
Цр не Го ре и Ср би је и по зи ци ју Цр не Го ре у том је дин ству.

Не ма су мње, Ла ли ће ви ју на ци су ства ра ње др жа ве СХС оци је ни-
ли као не што што се иш че ки ва ло у сно ви ма, да кле као на пре дак ко ји je 
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обе ћа вао пер спек ти ву. Има ју ћи на уму ме ђу рат ни вре мен ски кон текст 
ва со је вић ког про сто ра, Ла лић у при по ви је ци Отац u син са оп шта ва 
да je ује ди њ е њ ем „на род то га кра ја нај зад до жи вио оно што je сма трао 
оства ре њ ем сво јих нај ве ћих же ља”,1 a у ро ма ну Гле да ју ћи до ље на дру-
мо ве спо ми ње се као по зи тив на цр та ју на ка то што се сво је вре ме но „бо-
рио за на пре дак, за ује ди њ е ње Сло ве на”.2 Ta ми сао у та ко екс пли цит ном 
об ли ку ри јет ко je ка сни је по на вља на.

Ве о ма ин те ре сант ну за би ље шку о ује ди њ е њу и оно ме што се ка-
сни је зби ва ло оста вио je Ла ли ћев ју нак Пе јо Гру јо вић у ро ма ну За точ-
ни ци, пa по гле дај мо: „При ста ли це кра ља Ни ко ле”, ка же се, „Се ку ло ви 
фе де ра ли сти, се па ра ти сти, пa и ко му ни сти кад до би ју во луј ском жи лом 
пo та ба ни ма те се озло је де - оно ста ње што je на ста ло по сли је ује ди-
њ е ња на зи ва ју ср би јан ском оку па ци јом Цр не Го ре. Не са мо они, но и 
га зди це и ћиф ти це ср би јан ске на сли чан на чин схва та ју ту ствар и де ша-
ва ло се до ста че сто да пи та ју бра ћу Цр но гор це: „Je ли вам бо ље от кад 
сте под на ма, или док сте би ли под Ни ко ли цом?” Ja, по ред све га не за до-
вољ ства у ко јем сам се ки се лио два де сет го ди на из ме ђу два ра та, ипак 
не при ста јем да je то би ла оку па ци ја. О то ме ћу ре ћи ви ше ако стиг нем 
до тих до га ђа ја, a ов дје са мо да на зна чим: ни је би ла оку па ци ја, но je то 
је дин ство и ује ди њ е ње с бра ћом Ср би ма и оста лим Ју го сло ве ни ма хтио 
на род Цр не Го ре и за то се из ја снио ве ли ком ве ћи ном гла со ва”. У про-
ду жет ку сво је ис по ви је сти Ла ли ћев ју нак се освр ће и на при ли ке у но-
во ство ре ној др жа ви на ши рем пла ну, пa ка же: „С дру ге стра не, у тој за-
јед ни ци, под ре жи ми ма што су се ре ђа ли го ри од го ре га, ни Ср би ја ни је 
би ла мно го сло бод ни ја, но су и њени ко му ни сти и штрај ка чи до би ја ли 
пo та ба ни ма та ман ка на ши, a по сље дњ их да на би ла je на вла ду озли је-
ђе на и Ср би ја ни шта ма ње но не срећ на Цр не Го ра или Хр ват ска”.3

У на ве де ном ци та ту ри је чи Ла ли ће ва ју на ка ни је те шко пре по-
зна ти са мо га Ла ли ћа, пa ми сли ва ља при пи са ти ко ли ко Пе ју Гру јо ви ћу 
то ли ко и Ла ли ћу. Пот цр та ва мо ми сао „ипак не при ста јем да je то би ла 
оку па ци ја”.

Ује ди њ е ње се иш че ки ва ло и у дру гим по ро ди ца ма Ла ли ће вих ју-
на ка. Ла до Та јо вић, ју нак бли зак Ла ли ће вим схва та њ и ма, у „Злом про-
ље ћу” са оп шта ва да му je отац „за ври је ме цр но гор ске др жа ве био клу-
баш, и да су га за тва ра ли за то што je био за ује ди њ е ње”.4 У кон крет ној 
се квен ци ни ти Ла дов отац, ни ти Ла до као при ча лац (при че) не опо вр га-

1 М. Лалић, Изабране приповијетке, Народна књига, Цетиње 1950, стр. 221.
2 М. Лалић, Гледајући доље на друмове, Сабрана дјела, Нолит - Побједа, Београд - 

Титоград 1985, стр. 59.
3 М. Лалић, Заточници, Сабрана дјела, о.ц. стр. 61.
4 М. Лалић, Зло прољеће, Сабрана дјела, о. ц. стр. 33.
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ва ју ми шље ње су прот не стра не „да су се мно ги клу ба ши по ка ја ли и раз-
о ча ра ли”, што тре ба узе ти као оцје ну ста ња у др жа ви на ста лој по сли је 
ује ди њ е ња.

Клуб цр но гор ских сту де на та ко ји су се шко ло ва ли у Бе о гра ду по-
чет ком 20. ви је ка, у сво јој про грам ској ори јен та ци ји имао je иде ју ује-
ди њ е ња као ко хе зи о ну сна гу ко ја je на да хњ и ва ла ак тив ност и мо би ли-
са ла дух. Ла лић о то ме свје до чи у ро ма ну Рат на сре ћа, али се од но сне 
ми сли на ла зе ра су те и дру гдје у про зи то га ства ра о ца. Ин фор ма ци је о 
то ме пру жа ју ју на ци Ла ли ће ве про зе. Сту ден чи ћи, уско га ће, па ли лул ци, 
ка ко су их у Цр ној Го ри на зи ва ли, про гла ша ва ни су га лам џи ја ма, ује ди-
њ а ши ма, иде а ли сти ма - ује ди ни те љи ма. Том по ко ље њу сту де на та иде ја 
ује ди њ а ња би ла je јед на од оних иде ја ко ја je озна ча ва на као „не ис цр-
пан из вор са њ а ри ја”. У Рат ној сре ћи Пе јо Гру јо вић би ље жи: „И за и-
ста: да смо до ни је ли ишта ви ше осим пра зне при че о „ве ли чан стве ној 
за јед нич кој срп ској згра ди” и о бал кан ској кон фе де ра ци ји, лак ше би смо 
се спо ра зу мје ли са ста рим књ а зом...”5 Јед на лич ност у ро ма ну За точ-
ни ци у ди ја ло гу са Пе јом Гру јо ви ћем осло вља ва га са „мој клу ба шу и 
бје ла шу огор че ни, мој ва тре ни ује ди ни те љу”,6 a на дру гом мје сту Пе ју 
ка жу да су од ре ђе ну ра дњу вр ши ли „они тво ји ује ди ни те љи”.7 У Рат-
ној сре ћи Пе јо Гру јо вић ка же да je „наш по крет, цр но гор ски, ан ти ап со-
лу ти стич ки, ује ди њ а шки” у јед ном мо мен ту „по чео да сти че сла ву” пa 
je, као та кав, до био „по др шку но ви на ра”.8 Ме ђу сту дент ским пр ва ци ма 
не ма по ле мич ких ста во ва у ве зи са те мом ује ди њ е ња.

Ла ли ће ви ју на ци, ути сак je, су жа ва ли су те му ује ди њ е ња и по-
мје ра ли je пре ма од но си ма Цр не Го ре и Ср би је. У том сми слу ка рак-
те ри сти чан je од нос цр но гор ских ко ми та пре ма иде ји ује ди њ е ња. У 
ко мит ској ре зо лу ци ји, са са стан ка ко ми та у За бо ју, ре че но je да су се 
ко ми ти „јед но гла сно од лу чи ли за ује ди њ е ње са Ср би јом”.9 Истом ре-
зу лу ци јом де тро ни зи ра ни су и Пе тро ви ћи у Цр ној Го ри. Има тра го ва 
су прот ста вље них ста во ва ме ђу ко ми ти ма, од ко јих на во ди мо онај о 
ме ђу соб ном по зна ва њу на ро да ко ји ће би ти об у хва ће ни ује ди њ е њ ем. 
На и ме, у ро ма ну Гле да ју ћи до ље на дру мо ве (163) је дан од ко ми та ка-
же: „Не ће мо се ни упо зна ти: спо ро то иде кад се сто бр да и до ли на, 
не ђе ри је ка, не ђе ба ра, трњ ак, шу ма, и све се то ис при је чи ло ме ђу 
на ма. Ви не ки што сте шко ле учи ли ми шља сте да ће све то за тре ну-
так. Де кик по сла, два - три го во ра с не ка квог бал ко на, пa све бра ћа 

5 М. Лалић, Ратна срећа, Сабрана дјела, о. ц. стр. 280.
6 Заточници, о. ц. 72.
7 Ибид, 75.
8 Ратна срећа, о. ц. 103.
9 Гледајући доље на друмове, о. ц. 318.
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на све стра не!... Ha ваш те мин, ви ује ди ни сте Цр но гор це - не са мо са 
Ср би јан ци ма, но и с Бо сан ци ма, Ли ча ни ма, Хр ва ти ма до иза За гре ба. 
На цр та ли ђа ци ма пе, пa им све до шло рав но, бли зу, не ма ба ра ни пре-
гра да, све ујед но, a за бо ра ви ли да je то са мо на па пи ру... Бу ра зе ру, ja 
сам ви дио још кад смо би ли на Бре гал ни ци да до тле има да се ро ди 
меч ка!... Ko год ни је то ви дио, нек сад по гле да: до ве ла нам Аустри ја 
бра ћу на шу да по ка же шта нам ми сли Бо шњо, шта Ли ко та, и ка ко то 
они за ми шља ју да нас ује ди не. Има, бре, до то га ује ди њ е ња да ти очи 
по би је ле, да ро диш Аса на с опан ци ма и да опет не свр шиш ствар ка-
ко ва ља. Не мо жеш да збли жиш два ада ља са два кра ја Цр не Го ре, да 
упо знаш Ва со је ви ћа с Па штр о ви ћем - ни кад се при је ни је су сре ли, 
ни кад чу ли ни шта до бро, но са мо зло је дан о дру го ме - a ка мо ли ко га 
из да ље...”

У при по ви је ци Отац u син, Ла лић кон ста ту је шта се зби ва ло у 
но вој др жа ви по сли је ује ди њ е ња, пa ка же: „Раз о ча ре ња су убр зо до-
шла, јер су на гра де уви јек ис под оче ки ва ња”.10 Пе јо Гру јо вић, у ро ма ну 
Гле да ју ћа до ље на дру мо ве, у кон тек сту ко мит ског по кре та, ма ло за ма-
гље но ка же да ће „бу дућ ност по пра ви ти гдје je про шлост згри је ши ла, 
пa на Скуп шти ни ује ди ни те ља, у Под го ри ци но вем бра мје се ца 1918, 
ви ше не ће би ти ни ме не”.11 Те шко je од го нет ну ти ко ли ко у тој из ја ви 
има пи шче вог на кнад ног при сје ћа ња. Чи њ е ни ца je да су Ла ли ће ви ју-
на ци, до ста ра но, по че ли да се хла де ка ко пре ма ује ди њ е њу та ко и у 
од но су на но ву др жа ву. У ро ма ну Рат на сре ћа ју нак кон ста ту је: „Рат 
се свр шио, пре да до смо Цр ну Го ру без жа ље ња на ми лост и не ми лост 
Бе о гра ду, цр но гор ски за ко ни се по га зи ше и пре су де за бо ра ви ше”.12 И 
у ро ма ну До кле го ра за зе ле ни Пе јо Гру јо вић са оп шта ва да je „жа ло сна 
суд би на (сту дент ских пр ва ка) Бо жо ви ћа, Да ко ви ћа, Пре ле ви ћа, Ива но-
ви ћа, пa и мо ја” те да je то „по ко ље ње иде а ли ста - ује ди ни те ља по ху ли-
ло на свој иде ал и за вр ши ло у раз о ча ре њу”.13 Ви ше стру ки су чи ни о ци 
ко је спо ми њу Ла ли ће ви ју на ци a еле ме нат су раз о ча ре ња у но вој др-
жа ви и под но вом вла шћу. Спо ми њ у ћи у Пру том пo во ди Мар ка Да-
ко ви ћа да „je био је дан од ак те ра ује ди њ е ња Цр не Го ре и Ср би је, без 
че га сва ка ко не би би ло ни ства ра ња Ју го сла ви је”, Ла лић кон ста ту је 
да у „не сло жној на шој зе мљи раз ди ра ној вје ко ви ма од три сва ђа лач ке 
ре ли ги је” иде а ли ује ди њ е ња ни је су мо гли ни да ти оче ки ва не пло до ве. 
Ла лић да ље на ста вља: „Све у све му, ви дио сам да му je (Да ко ви ћу - 
К.П.) та да би ло ја сно да je њего ва, и њего ве ге не ра ци је, ује ди ни тељ ска 
10 Изабраие пржовијетке, о. ц. 221.
11 Гледајући доље на друмове, 318.
12 Ратна срећа, о. ц. 28.
13 Докле гора зазелени, Сабрана дјела, 216.
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аван ту ра - „кр вљу ка ље на и ко ва на у три ра та” -ис ко ри шће на од уског 
кру га, из и гра на и осра мо ће на”.14

Ла ли ће ви ју на ци са оп шта ва ју да су од ује ди њ е ња оче ки ва ли ви-
ше, a осо би то од Ср би је. Пе јо Гру јо вић, у ро ма ну Гле да ју ћи до ље на 
дру мо ве ка же да je са сво јим дру гом, ко ми том Ла за ром, рас пра вљао „о 
Ср би ји и њеној уло зи у бу ду ћим до га ђа ји ма”, али са др жај раз го во ра не 
са оп шта ва.15 По сма тра ју ћи ује ди њ е ње са по зи ци је Цр не Го ре у но вој 
др жа ви Ла ли ће ви ју на ци ис ти чу да je Цр на Го ра ма ло до би ла, a да се ни 
Ср би ја ни је мно го офај ди ла од Цр не Го ре. Ју нак у ро ма ну За точ ни ци 
ка же да су „за ових два де сет го ди на от кад смо се уто пи ли у ју го сло вен-
ској за јед ни ци на ста ла ми је ша ња, ми је њ а ња” да су на ши љу ди што шта 
и на у чи ли и у иро ни ји ка же „на у чи ли су, при је све га, да соп стве ни ин-
те рес ста ве ис пред оп штег”.16 У ро ма ну Рат на сре ћа ли ко ви рас пра-
вља ју шта je ко ћа рио и офај дио од ује ди њ е ња, пa ка жу: „Из гле да да од 
ује ди њ е ња ко рист има ше са мо они што по кра до ше рат ну од ште ту, ни ко 
дру ги. Ни ти на ма од њих при о ну, осим што на ши чи нов ни чи ћи при хва-
ти ше ека ви цу; ни њима од нас, осим скло но сти да до ко ли че, у ко јој су 
и при је би ли до вољ но ја ки. И још je ко ло ср би јан ско код нас про др ло 
без от по ра, од мах по сли је про шлог ра та. На ше не ус пје у Ср би ји, иако 
га на ше оазе, на се ље нич ке и пе чал бар ске, упор но др же. Про сто ро ђа ци 
Ср би јан ци не ма ју чу ла за на ше ско ко ве пра ће не кри ци ма - са мо се оку-
пе да се чу де и да се по друг ну са са жа ље њ ем лу дој бра ћи и се стра ма: 
„Ала ри па!” За и ста je њихо ва игра ти ша, фи ни ја, жен стве ни ја, али за то 
не би тре ба ло да се то ли ко уобра зе...”17

Из не вје ра ва ња оче ки ва ног од ује ди њ е ња ра су та су Ла ли ће вом 
про зом. Не гдје се на гла ша ва шта je из не вје ре но, не гдје су оп ште кон-
ста та ци је, по пут Та јо ви ће ве из ро ма на Зло про ље ће, у ко јој ка же: „Но ва 
др жа ва, же ље на и ко ва на у зви је зде, на зва на про ље ћем на ше га на ро да 
- по сте пе но, по ста ја ла je сплет квр га ко је не ко гра бе жљив сте же из да-
ле ка”.18 О сва ђа ма Шу ма дин ца и Цр но го ра ца, Ла ли ће ви ју на ци ин фор-
ми шу у Злом про ље ћу, a из те сва ђе, за ову при ли ку, из два ја мо сље де ће: 
„Ми што смо се бо ри ли за ово, ми сли ли смо ево сре ће: осло бо ди ли се, 
ује ди ни ли се, од Ма ри бо ра до Ђев ђе ли је, pa сa мла да, др жа ва мла да, 
има све да цвје та ка про ље ће. A сад по гле дај: бо ље нам je про цвје та ло 
че ру па ње но шта дру го. To нам про ље ће не би с ан ђе лом, но га ђа во ли 
угра би ше и отро ва ше. Ви ше се не зна ка ко ће мо се и кад ће мо се на го-

14 М. Лалић, Прутом пo води, Дневник, Нови Сад 1992, стр. 259 и 260.
15 Гледајући доље на друмове, о. ц. 346.
16 Заточници, о. ц. 157.
17 Pamнa срећа, о. ц. 183.
18 Зло прољеће, о. ц. 65.
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ди ти, би ће не гдје о Ку ко ву да ну...”19 О сва ђа ли ца ма цр но гор ским и шу-
ма диј ским ри јеч иде и да ље.

Већ je спо ме ну то да Ла ли ће ви ју на ци ује ди њ е ње, по не кад, по сма-
тра ју кроз при зму шта je Цр на Го ра до би ла тим до га ђа јем. Тра го ве тих 
ми сли на ла зи мо у Хај ци и Рат ној сре ћи, али и дру гдје. У Хај ци ју нак 
се сје ћа да je био „бје ла шки по ку шај укљу че ња Цр не Го ре у при вре ду 
Ју го сла ви је ко ји je Цр ној Го ри до нио ве ли ку ко рист: че ти ри ки ло ме тра 
ас фалт ног пу та (од Бу две до Ми ло че ра), a и по ред то га не ки по сла ни ци 
из Цр не Го ре при ма ли су пла те да сје де у Скуп шти ни - ду жност им je 
би ла да ћу те, a јед ном од њих још и да пу ца из ре вол ве ра у ме со”.20

Го во ре ћи о слич но сти ма де ша ва ња у раз ли чи тим тре ну ци ма цр-
но гор ске исто ри је, те у кон тек сту по на вља ња исто ри је, Ла лић у ро ма-
ну Рат на сре ћа ка же: „Ни је ни чу до што je иста пје сма - ни на дру гим 
прав ци ма се код нас ни је про ми је ни ло за про те клих че тврт ви је ка. Не-
ка да шња кра ље ви на Цр на Го ра до би ла je за то ври је ме че ти ри ки ло ме-
тра ас фалт ног пу та, од Бу две до Ми ло че ра, и при кљу чак же ље зни це до 
Ник ши ћа, али то ни је би ло до вољ но да нам пје сму про ми је ни”.21 Ла ли-
ће ви ју на ци ту ми сао по на вља ју.

Ре ла тив но че сто ис ти чу ћи да њего ви ју на ци го во ре „о по ло жа ју 
Цр не Го ре у Ју го сла ви ји”, Ла лић њихо ву за пи та ност илу стру је ко мен-
та ри ма ши ре осно ви це. „Пи та ју се”, ка же, „je ли се ту не што про ми-
је ни ло, и шта се то по бољ ша ло, и гдје je то бла го ста ње про цвје та ло 
от кад су нам се Тур ска и Аустри ја, на су прот не стра не, от ко тр ља ле и 
уда љи ле од гра ни ца, от кад смо се кур та ли са ли ди на сти је Пе тро ви ћа и 
ује ди ни ли с бра ћом ма ње за о ста лом a бо га том?... Је сте, ка жу - до би ли 
смо рат ну од ште ту, те су нам je дру ги по је ли, и до би ли смо уско трач ну 
же ље знич ку пру гу од Ху ма до Ник ши ћа. Све у све му, до би ли смо „еко-
ном ски по тен ци јал” с ко јим ће мо лип са ти од гла ди...”22 У иро нич ном 
то ну, са при је кор ном на мје ром, ју нак ро ма на До кле го ра за зе ле ни ка же 
са го вор ни ку „ва ша ђе до ви на Цр на Го ра не по ме ну се за два дес го ди-
на као да je не по ме ни ца, као што се зми ја не по ми ње по ред ва тре или 
ву чи ца по ред сто ке, као да je вук по јео пре ко но ћи, a зна се већ ко ји то 
вук: бе о град ски!...”23

Ско ро je дра ма тич на ат мос фе ра у јед ном мо мен ту кад ју на ци ро-
ма на До кле го ра за зе ле ни во де ди ја лог, из ме ђу оста лог и о то ме шта je 
Цр на Го ра до би ла ује ди њ е њ ем. Ју нак, као на клан, обра ћа се дру ги ма 

19 Зло прољеће, 219.
20 М. Лалић, Хајка, Сабрана дела, 101.
21 Ратна срећа, о. ц. 179.
22 Гледајући доље на друмове, о. ц. 48.
23 Докле гора зазелени, 72.
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ка ко сли је ди: „На да ли сте се да вас Ср би ја хље бом хра ни, a Ср би ја ни 
сво је не сти же да ис хра ни но су че сто црњи и глад ни ји но што сте ви 
- не ма кад Ср би ја од сво ји јех из је ли ца што би Евро пу и Аме ри ку опу-
сто ши ли кад би им не ка ко па ла ша ка, и опет би им ма ло би ло!... Шта 
сте до би ли од Ср би је Му си чи ћи, ку ће ви ћи и рат ни ци, ује ди ни те љи, за 
два дес го ди на да на?... Жан да ре сте при ма ли на квар тир за по пи ша них 
пет бан ки мје сеч но, пa сте и ћер ке уда ва ли за жан да ре и бје ше вам ве-
ли ко ве се ље кад их та ко усре ћи те, с др жа вом се оро ди те пa шпи ја те 
је дан дру гог пре ко тих но вих при ја те ља. Гла вар ство вам се усит ни ло 
у шу ма ре и пу та ре; да ту ца те шо дер уз џа ду, то je ва ма Ср би ја да ла 
и Кра ље ви на Ју го сла ви ја по твр ди ла (...) До би ли сте би ли об ве зни це 
рат не ште те: обрн’ та мо, обрн’ ова мо ис ко ри сти ше их Сто ја ди но ви ћи 
и бе о град ски шпе ку лан ти. Има ли сте учи тељ ску шко лу, пa вам и њу за-
тво ри ше - не згод ни им учи те љи из Цр не Го ре. Да до ше вам пле тар ску 
шко лу, да на у чи те ка ко се пле ту ко та ри це - е ве ли ки сте ћар има ли и од 
те шко ле!...”24

По на вља ју ћи ми сао да je Цр на Го ра ма ло шта до би ла ује ди њ-
е њ ем, Ла ли ће ви ју на ци, че сто, рас пра вља ју о то ме шта je Цр на Го ра 
сво јим ко ми то ва њ ем оче ки ва ла од Ср би је и ка ко се но ва власт, на ста ла 
по сли је ује ди њ е ња, од но си ла пре ма ко ми ти ма. Пе јо Гру јо вић je пре ма 
све му ре зер ви сан. A и дру ги. Са го вор ник Пе ју Гру јо ви ћу ка же: „Ср би-
ји се ово на ше шу мо ва ње не до па да. Оно сме та...” Пе јо уз вра ћа: „Сме-
та Па ши ћу и њего вој ди на сти ји”, али je са го вор ник упо ран, пa уз вра ћа: 
„И бу дућ но сти, ве ли кој др жа ви - да се све на ше ује ди ни...” Гру јо ви ћев 
ко мен тар je ка рак те ри сти чан, осо би то са ста но ви шта шта се по сли је 
зби ло. Пе јо ка же: „Иако не мам про роч ког ду ха, ту сам за тре ну так на-
слу тио шта ће би ти: да се све на ше ује ди ни - тре ба јед ни да бу ду сврг-
ну ти, они дру ги раз о ру жа ни, тре ћи пре ва ре ни a че твр ти пре мла ће ни и 
обеш ча шће ни, и то он да не ће би ти ве ли ка др жа ва, но ве ли ко - да ли да 
ка жем раз о ча ра ње?...”25

Бра ћа Ср би јан ци, као ја чи, ћуд пре ма цр но гор ским ко ми ти ма от-
кри ли су још у за вр шним да ни ма бор бе за сло бо ду од Аустри је. Ин фор-
ма ци је о то ме пру жа Пе јо Гру јо вић у ро ма ну Гле да ју ћи до ље на дру мо ве. 
Та ко, на јед ном мје сту Пе јо при ча: „Гру па То до ра Ду ло ви ћа, не у мор ног, 
не у стра ши вог, по што je с гру па ма Ћи ро ви ћа и Ду ша на Би је ли ћа ушла у 
Чај ни че, про ду жи ла je да го ни швап ску вој ску до Го ра жда. Ва здан су се 
ту кли код Го ра жда, на ни је ли не при ја те љу те шке гу бит ке и на гна ли га 
да од сту пи к Ро га ти ци. Сти гли су га и у Ро га ти ци, те га по сли је шест ча-
со ва бор бе на тје ра ли на пре да ју. У осло бо ђе ној ва ро ши je ус по ста вље-
24 Ибид.
25 Гледајући доље на друмове, о. ц. 135.
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на мје сна власт и по ре дак. Мир je по тра јао са мо до до ла ска ср би јан ске 
вој ске ко јој je нај пре чи по сао био да раз о ру жа Цр но гор це. На ста ло je 
бре ца ње и ви ка, че ру па ње, ис тр за ње и на си ље. По сли је то га je То дор 
Ду ло вић, уври је ђен, не по вјер љив, са два бра та, с пу шком у ру ци, по шао 
у шу му и на ста вио ко ми то ва ње још че ти ри и пo го ди не, то јест све до 
по ги би је 1923. го ди не”.”26

Дра ма тич ну си ту а ци ју од но са Ср би ја на ца пре ма цр но гор ским ко-
ми ти ма Пе јо Гру јо вић je са оп штио и на дру гом мје сту сво је при че. Он 
на ста вља: „Вој ни од ред Ср би ја на ца сти гао je до тле на Ус ко пље. Пи та ли 
су же ље зни ча ре има ли Шва бе гдје на о ко ло, ре че но им je да je не ма - све 
су ко ми ти цр но гор ски раз о ру жа ли и рас тје ра ли. Ha то се ко ман дант раз-
бје снио: „Ка кви ко ми ти! Ка кви пљач ка ши и из дај ни ци!... Сад су узе ли 
оруж је, кад смо их ми осло бо ди ли...”, и од мах je на ре дио по руч ни ку да 
узме по ла че те вој ни ка те да ко ми те цр но гор ске раз о ру жа чим их стиг-
не. Ако се бу ду про ти ви ли, да их по би је...

По руч ник с вој ском сти гао je у Тре би ње и на ре дио да ко ми ти по-
ло же оруж је. Ко ми ти су на то за у зе ли по ло жа је да се би ју. На ста ло je 
по ву ци - по тег ни и мо гло je до ћи до кр ви. Нај зад су се по го ди ли да 
Гру јо по ђе с по руч ни ком на Ус ко пље, да се об ја сни. Кад je при шао, ср-
би јан ски ко ман дант му ни је дао да го во ри док оруж је не од ло жи. По-
што се та ко оси гу рао, стао je да си па ва тру: да су Цр но гор ци ро ђе ни 
пљач ка ши, да су ле њ ив ци, раз бој ни ци, из дај ни ци, да им мај ку, кра ља, 
кра љи цу и све пo спи ску... (...) У Тив ту, глав но ли це био je пу ков ник 
Ми лу ти но вић, ко ман дант тру па ср би јан ских упу ће них да при са је ди не 
Цр ну Го ру. Пу ков ни ку je ре гент Алек сан дар ре као дви је ва жне ства ри: 
да при ра ду у Цр ној Го ри не сми је би ти ме ка ср ца, и да му je по сли је 
то га оси гу ран чин ђе не ра ла... (...) Пу ков ник Ми лу ти но вић уна при је ђен 
je у чин ге не ра ла.”27

Но ва власт по сли је ује ди њ е ња (Ла лић че сто ка же ср би јан ска) од-
но сом пре ма бив шим ко ми ти ма као да je на мјер но хтје ла ври је ђа ти цр-
но гор ско на ци о нал но би ће и под гри ја ва ти ан та го ни зам ује ди њ е них на-
ро да. Ви дје ће мо, у од но си ма вла сти пре ма цр но гор ским ко ми ти ма би ће 
и жа ло сних по сту па ка. Пе јо Гру јо вић са оп шта ва у ро ма ну Гле да ју ћи 
до ље на дру мо ве, „да су у но вој кра ље ви ни ко ми ти ка жњ е ни, a њихо ви 
про тив ни ци на гра ђе ни”28 и на во ди: спа си ше Мо ра ча ни шпи ју на Р. Др., 
те га „Ср би јан ци по ста ви ше за на чел ни ка сре за у Шав ни ку”,29 a вак-
мај сто ра швап ског Л. по сли је осло бо ђе ња „за др жа ли су Ср би јан ци као 
26 Исто, 355.
27 Исто, 356, 357.
28 Исто, 276.
29 Докле гора зазелени, о. ц. 280.
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жан да ра, као стру чњ а ка за Цр но гор це.”30 Усљед об ра чу на но ве вла сти с 
ко ми ти ма до шло je пo ва ро шко-се о ским сре ди на ма до ре ха би ли та ци је 
по је ди на ца ко је су ко ми ти, сво је вре ме но, оби ље жи ли као швап ске шпи-
ју не, пa je Ми ро Дрен ко вић до био пен зи ју од ми ни стра Ла бу до ви ћа, a 
Ман Ву ко лић сте као je углед у Пе ћи, пa и он „по че да тра жи пен зи ју.” 
Па и чла но ви по ро ди ца бив ших швап ских шпи ју на под но вом вла шћу 
по че ше да се зо ре и кре ни шу, ка кав je слу чај са Ма но вом же ном Јел ком, 
ко ја „хо да ше го ло гла ва и по на ша се као ва ро шка го спо ђа.”31

Јед но по гла вље ро ма на Гле да ју ћи до ље на дру мо ве Ла лић je за-
по чео кон ста та ци јом: „Што пре те че од Аустри је и епи де ми је, на стра да 
по сли је од „сло бо де”, оства ре ног иде а ла и убо ји те жан дар ске пу шке. 
Јед не на си љем уври је ди ше, дру ге ин три гом пот ка зи ва ча, тре ће псов-
ка ма, сва ђом, ту чом иза зва ше да по но во при хва те оруж је и на ста ве ко-
ми то ва ње.”32 Суд би ну ста рих, са да у но вој вла сти, но вих ко ми та Ла лић 
je да ље сли као, пa у ро ма ну о то ме ка же: „До го ди не 1923. не ка ко су 
се ва ра ка ли и не кој се бо љој сло бо ди на да ли, a те го ди не по сла ше из 
Бе о гра да пу ков ни ка Сто ја на По по ви ћа са ми тра ље зи ма, па ли ку ћа ма и 
крв ни ци ма што не жа ле ни дје цу ни же не, те се по но ви ше хај ке и му ке, 
зла ко ја су за пам ће на из вре ме на швап ских и тур ских. Па кад ни то не 
сло ми све, обе ћа кра љев ска вла да ам не сту ју. Ko се пре ва ри, те се пре да-
де -от пре ми ше га у Зе ни цу, на ду ге го ди не ро би ја ња. Ko се не пре да де, 
уци је ни ше га и на ђо ше ме ђу ја та ци ма или у род би ни ко ће му узе ти 
гла ву и пa pe.”33

За по сту па ње но ве вла сти, по сли је ује ди њ е ња, пре ма ко ми ти ма 
и њихо вим по ро ди ца ма, ју на ци јед не се квен це Пре ла зног пе ри о да ка-
жу да то шта се ра ди „ни Тур ци ни је су ра ди ли”. Тур ци су, на ста вља 
се, „би ли го спо да љу ди и ју на ци - би је ло пер је пре ма ово ме.”34 Пре ма 
Ла ли ће вом свје до че њу и свје до че њу њего вих ју на ка, нај дра стич ни ји 
од нос пре ма но вим ко ми ти ма ју го сло вен ске вла сти у Цр ној Го ри при-
ми је њ ен je на по ро ди цу Зви цер, у Цу ца ма, о че му je ри јеч у Пру том 
пo во ди и Пре ла зном пе ри о ду. Ha јед ном мје сту ка же се о том до га ђа ју: 
„Te го ди не, 1923, био je по слан из Бе о гра да у Цр ну Го ру пу ков ник Сто-
јан По по вић са жан да ри ма и ми тра ље зи ма, да уни ште ко ми те и се па-
ра ти сте. Имао je стра шне по ма га че. Је дан од њих, ма јор Кец ма но вић, 
над ма шио je Ми ла на Ка ла би ћа, што се ми сли ло да од њега отров ни је 
зви је ри не ма. To су њему учи те љи, ује ди ни те љи, клу ба ши, бје ла ши, 

30 Исто, 280, 289.
31 Зло прољеће, о. ц. 138.
32 Гледајући доље на дру.мове, о. ц. 363.
33 Ибид.
34 М. Лалић, Прелазни период, Сабрана дела, 77.
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ре жи мли је, псо ва ли че ти ри ли чан ске мај ке. Taj je ма јор Кец ма но вић, с 
два на ест жан да ра, упао не гдје у Цу ца ма у ку ћу ко ми те Пе тра Зви цера. 
Пе тро ву мај ку, ста ру пре ко ше зде сет го ди на, ис пре би ја ли су, пa je ве за-
ли за др во пред ку ћом, да гле да, a Пе тро ву же ну с тро је дје це ве за ли су 
уну тра, у ку ћи, пa су ку ћу за па ли ли. Гле да ју ћи, слу ша ју ћи ка ко цви ле, 
ка ко ври ште, ка ко за ми лост мо ле - ста ри ца je по лу дје ла.”35 Пи шчев ко-
мен тар те по ро дич не дра ме je сље де ћи: „Ни ка кав суд ни је по звао из вр-
ши о ца на од го вор ност. Остао je Кец ма но вић на Це ти њу као по бјед ник 
и на гро бљи ма je др жао го во ре, кад по ги не не ки жан дар -при је те ћи да 
он мо же и уми је, и да му je да то пу но моћ је, пре по ру ка да учи ни још и 
го ре од оно га у Цу ца ма...”36

У окви ру те ме на ко јој смо, a ис тра жу је мо je у Ла ли ће вој про зи, 
ва ља нам за ви ри ти у осје ћа ње Цр но го ра ца ко ли ко су и ка ко „за слу жи-
ли” од нос но ве вла сти, оли чен у срп ском по сту па њу и об ра чу ну. Се-
стрин ски од но си до ује ди њ е ња дви ју са мо стал них др жа ва и њихо вих 
цр ка ва - у но вој др жа ви по ре ме ће ни су (ка ко се ви ди из од но са пре ма 
ко ми ти ма), при че му je ја чи ис по ља вао над моћ и зло ћуд ност. Оном ср-
би јан ском офи ци ру ко ји je бљу вао псов ке на Цр но гор це, кад се сми рио, 
ко мита Гру јо Но ва ко вић je ка зао да су „Цр но гор ци ра то ва ли и ги ну ли 
пo Ср би ји и бра ни ли Ка ра ђор ђев ша нац и спа са ва ли ср би јан ску вој ску 
при од ступ ни ци, и ка ко су Ср би јан ци оста ви ли цр но гор ску на цје ди-
лу... На бро јао му je ко мит ске бор бе што их je знао, по ме нуо и то да je 
он лич но, с до ста дру штва, до шао из Аме ри ке да се бо ри за сло бо ду, a 
не да пљач ка...”37 Иако ма ла у од но су на Ср би ју и про стор но од ње, с 
об зи ром на тур ски Сан џак, уда ље на - Цр на Го ра je пру жа ла Ср би ји вој-
нич ку по моћ и ра то ва ла про тив њеног не при је те ља. У Рас ки ду је дан од 
ју на ка ка же: „Оно кад су три сто ти не Ва со је ви ћа под оруж јем тур ски 
Сан џак пре га зи ли и с бар ја ком пре шли у Ср би ју.”38 Лалићев књижевни 
јунак са оп шта ва да то „ни је ни дав но би ло - тај лу ди пре ла зак у Ср би ју” 
и исто вре ме но ис ти че да су на и шли на „не слав ни до чек у њој - ври је ме 
кне за Ми ха и ла и ге не ра ла Алим пи ћа.”39

Ври је ме бал кан ских ра то ва и уче шће Цр но го ра ца у њима у за јед-
ни ци са Ср би јан ци ма je по себ но по гла вље у од но си ма Цр но го ра ца и 
Ср ба, a ми на овом мје сту, за ову при ли ку ис ти че мо од ла зак цр но гор ске 
вој ске на Бре гал ни цу. Циљ оку пља ња Цр но го ра ца у За го ри чу крај Под-
го ри це др жан je у тај но сти све до до ла ска кра ља Ни ко ле пред њих, a он-

35 Ибид.
36 Исто, 78.
37 Гледајући доље на друмове, о. ц. 356.
38 М. Лалић, Раскид, Сабрана дела, Београд - Титоград 1979, стр. 92.
39 Исто, 93.
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да им je Краљ ре као: „Ви иде те да по мог не те бра ћи Ср би ма и да ка зни те 
Бу га ре... Сре ћан вам пут, ју на ци!”40 Ha дру гом мје сту, у истом кон тек сту 
из ја ва je дру ге лич но сти: „Шта je увре да за Ср би јан це, и за нас je...”41 
Ла ли ћев ју нак са оп шта ва да je цр но гор ска вој ска на Бре гал ни ци има ла 
„три сто ти не сво јих мр твих”, a да je ода тле за со бом од ву кла „се дам сто-
ти на ра њ е ни ка”.42 Ла ли ће ви ју на ци су осо би то кри тич ни у при ка зу од-
но са Ср ба и Цр но го ра ца на Бре гал ни ци, пa је дан ка же ка ко „бра ћа Ср би 
гле да ју с бр да ка ко ми брат Бу га рин ло ми ре бра...”43 A фран цу ски но-
ви нар Ан ри Бар бис за мах Цр но го ра ца сли ка ка ко сли је ди: „(...) по ди же 
се је дан глас из цр но гор ске вој ске - од оних два на ест хи ља да оста та ка 
ис под Ска дра, што су по хи та ли бра ћи у по моћ, пре шли пје шке Сан џак 
и Ста ру Ср би ју - пa из ва ди са бљу. Тру бе за сви ра ше ју риш. Цр но гор ци 
по ле ће ше. Бр да, про ва ли је - све то за њих ни је ни шта...”44 И ко мита Ву-
ко Сто јо вић, из Мар ти ни ћа, оста вио je Аме ри ку и за ра ду и „сти гао у 
Ср би ју да се бо ри за њену сло бо ду.”45

Пе јо Гру јо вић у кон тек сту бор би Цр но го ра ца то ком Пр вог свјет-
ског ра та ка же за осје ћа ње цр но гор ске вој ске да се „сма тра ло за част 
по ги ну ти на ср би јан ском зе мљи шту, и као да ће ти ме бо рац спо мен име-
ну за до би ти.”46 Ла ли ће ва про за пу нах на je при мје ра хе рој ских бор би 
Цр но го ра ца и њихо вог до сто јан стве ног по на ша ња, осо би то to kom Пр-
вог свјет ског ра та, ка да су се Цр но гор ци, ра ме уз ра ме са Ср би јан ци ма, 
бо ри ли про тив Аустри је. За о би ла зе ћи при че на ра чун Цр но го ра ца, Пе јо 
Гру јо вић са оп шта ва: „Без све га то га мо гу да ка жем да je цр но гор ска 
Сан џач ка вој ска, под ко ман дом Јан ка Ву ко ти ћа, њен Ко сов ски од ред 
под ко ман дом Лу ке Гој ни ћа и уско ро за тим фор ми ра на Ја вор ска вој ска 
под ко ман дом Пе тра Мар ти но ви ћа, у бор ба ма про тив ше сто стру ко ја чег 
не при ја те ља по ка за ла из ван ред ну хра брост и из др жљи вост, a офи ци ри 
хра брост и вје шти ну у ко ман до ва њу.”47 Ла лић пи ше, уз на во ђе ње до ста 
при мје ра, о ју нач ким бор ба ма Цр но го ра ца на ср би јан ској те ри то ри ји 
то ком Пр вог свјет ског ра та. Али, то je за исто ри ју.

У Ла ли ће вој про зи па да у очи од нос срп ских вла сти и бе о град ске 
сре ди не пре ма цр но гор ским ђа ци ма и сту ден ти ма ко ји су се шко ло ва ли 
у Бе о гра ду. И сам бе о град ски сту дент (три де се тих го ди на 20. ви је ка) 
по зна вао je усло ве шко ло ва ња, што ће ре ћи и на чин жи во та цр но гор-
40 Заточници, о. ц. 341.
41 Исто, 347.
42 Исто, 350.
43 Исто, 358.
44 Исто, 350.
45 Гледајући доље на друмове, о. ц. 207.
46 Докле гора зазелени, о. ц. 381.
47 Исто, 388.
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ских шко ла ра ца у Бе о гра ду, пa су њего ва ка зи ва ња о тој сре ди ни и усло-
ви ма ђач ког жи во та вје ро до стој на. Сли као je и пут цр но гор ске мла де жи 
до Бе о гра да, ко ји je нај че шће ишао пре ко тур ског Сан џа ка или ка сни је 
пре ко Пе ћи. Пу не су стра ни це Ла ли ће ве про зе, осо би то Злог про ље ћа 
и Рат не сре ће, цр но гор ских ђа ка и сту де на та у Бе о гра ду, ка ко из да на 
кад су Ср би ја и Цр на Го ра би ле са мо стал не, та ко и из вре ме на из ме ђу 
два ра та, да кле по сли је ује ди њ е ња. Пе јо Гру јо вић, Ла до Та јо вић, Ни ко 
До се лић, ју на ци Ла ли ће ве про зе, a бе о град ски сту ден ти, пу ни су ути-
са ка из сту дент ских да на, осо би то пр ва дво ји ца, и кад се чи та ју њихо ве 
ис по ви је сти или са оп ште на са зна ња чо вјек се је жи ка ко од усло ва та ко 
и од од но са. „Не при ма мо Цр но гор це, го спо ди не!”, та ко су сту ден ти 
до че ки ва ни од бе о град ских га зда ри ца.48 Да не би свје до че ње по при ми-
ло при звук ге не рал не оп ту жбе (бу ду ћи да су ста но дав ци би ли и сјај-
ни Јо ви ћи или бо жан стве ни Ив ко ви ћи) сту дент ских га зда и га зда ри ца, 
пи сац њихо ву пси хо ло ги ју обра зла же оп шти јом кли мом од но са пре ма 
Цр но гор ци ма. „На го ми ла ло се мно го ља ге на Цр но гор це”, при ча Ла ли-
ћев ју нак, „још из вре ме на Обре но ви ћа. Ha ту ља гу на до шла je по сли је 
и дру га: на ши прет ход ни ци, без об зир на ге не ра ци ја бје гу на ца од глад не 
го ди не, сти гли су би ли у Бе о град и ра су ло се до Ма ри бо ра и Би то ља и 
Су бо ти це - без ди пло ма и без зна ња, без на ви ке да не што ра де, ла га ли и 
лу пе жа ли, за на си ље упо тре бља ва ни, кар та ли се и за ду жи ва ли, же ни ли 
се и ва ра ли, те рђав глас оста ви ли гдје год су сти гли. Ha кра ју je, ето, на 
нас па ло да за њихо ве гри је хе ис па шта мо. Из тих дво ри шта смо из ла зи-
ли бли је ди и на је же ни, као да смо спла чи на ма по ли ве ни.”49

Ка ко je Бе о град пер со ни фи ко вао и ју го сло вен ску и срп ску власт 
то je његов од нос пре ма цр но гор ским кул тур ним пи та њ и ма из ме ђу два 
ра та узи ман као од нос срп ских вла сти пре ма тим пи та њ и ма. Има ју ћи на 
уму ме ђу рат но ври је ме, Ла лић у Иза бра ним при по ви јет ка ма ка же: „Ви-
ша гим на зи ја у Бе ра на ма уки ну та je јер се Бе о град упла шио од су ви шка 
цр но гор ске ин те ли ген ци је.”50 И у Злом про ље ћу je оп ту жба због од но са 
ме ђу рат не вла сти пре ма при ли ка ма у Цр ној Го ри. Та мо сто ји: „Ства ри 
су се ми је њ а ле - на рав но, на го ре. Вла сти су се би ле за бри ну ле од су ви-
шка цр но гор ских ђа ка и по че ле да се до ви ја ју ка ко да нас се ота ра се. 
Удво стру чи ше так се a за тим до ђе и је дан рас пис да се у шко лу при ма ју 
са мо ђа ци ко ји има ју ци пе ле. Опа нак из гу би пра во да слу ша на у ку.”51 
У ши рем кон тек сту, о од но су ср би јан ских вла сти пре ма Цр но гор ци ма 
пи ше и Пе јо Гру јо вић у ро ма ну Рат на сре ћа. Његов за пис за слу жу је да 
48 Зло прољеће, 269.
49 Ибид.
50 М. Лалић, Изабране пpuпoвuјетке, о. ц. 234.
51 Зло Прољеће, 181.
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се на ђе на овом мје сту, пa по гле дај мо: „(...) не по ђох за Бе о град као што 
je би ло пред ви ђе но. Ни је ме то на ро чи то ожа ло сти ло, из гу био сам во љу 
на Бе о град от кад ми je Спа со је Пи ле тић, на Ор ло вом кр шу ис при чао 
ка ко су га као ђа ка иза гна ли из Бе о гра да. Не во ли власт ср би јан ска ђа-
ке, a не во ли ди на сти ја Обре но ви ћа Цр но гор це ђа ке ни не ђа ке. Да би се 
што бо ље оси гу ра ли да им се не вра ти, Спа со ја je спро вео жан дарм до 
ста ни це у Зе му ну, на аустриј ску те ри то ри ју; псо вао га свуд уз гред и пре-
дао га аустриј ском цугс фи ре ру. За стра шен стро го шћу брат ске др жа ве, 
Пи ле тић je од цугс фи ре ра оче ки вао не са мо псов ке но и за твор и удар це, 
a тај je је два по гле дао њего ву ђач ку књ и жи цу и ре као му: „Иди те, мла-
ди ћу, куд вам je во ља сло бод но”... За сти дио се од то га сло бод но, ка же 
Пи ле тић, и од са жа љи вог по гле да ко ји као да je го во рио: „Ва ши су та мо 
на зи да ли др жа ве, ди на сти је, жан дар ме ри је, че ке рен де, да вам ко ба ја ги 
сло бо ду оси гу ра ју од ту ђи на; a кад по гле даш пра во ста ње - код ту ђи на je 
и за ва ше ви ше сло бо де но у тим ва шим др жа ва ма. Ви сло бо ду оку си те 
тек кад код нас на че пи те...”52

Ме ђу Ја че ко ји су га на тје ра ли да тра жи „спа са код Ту ра ка” по ред 
сво јих, Пе јо Гру јо вић убра ја бе о град ске Па ши ће и Про ти ће. К то ме и 
оста ли фак то ри Цр но гор ци ма у Бе о гра ду ни је су би ли на кло њ е ни, осо-
би то штам па. Пе јо Гру јо вић у Рат ној cpe ћи са оп шта ва да „Цр но гор ци у 
Бе о гра ду у то ври је ме ни је су пру жа ли при влач ну сли ку”, a уви јек су би-
ли спрем ни (на ули ци) да „при тек ну Ср би ну бра ту у не во љи.” У истом 
ро ма ну Гру јо вић ка же да „бе о град ска штам па пи ше о на ма уви јек с не-
ким пот цје њ и ва њ ем и с на мје ром да на сми је чи та о це на наш ра чун.”53 И 
цр но гор ски от пад пот по мо гао je бе о град ску зло на мјер ност. Упе ча тљи-
ву сли ку о пи са њу штам пе о од но си ма пре ма Цр но гор ци ма у Бе о гра ду 
Пе јо Гру јо вић пре до ча ва и на дру гим мје сти ма, од ко јих смо ода бра ли 
овај: „Штам па бе о град ска из вре ме на Обре но ви ћа на ви кла je би ла сво ју 
пу бли ку да сва гр ди ла што их има у Ср би ма и Ју го сло ве ни ма при ли је пи 
Цр но гор ци ма - сва ко хо ће да има Црн ца, a она ни је има ла дру гог осим 
бра та Цр но гор ца. Јед ним ди је лом то je би ла и осве та за оцје не и оцр не 
ко је им je наш Ни ко ла при ши вао у ври је ме док je био бо љи од њих и док 
je во дио успје шне ра то ве, a они са мо ни за ли по ра зе. Не што од на ви ке да 
то ва ри Цр но гор це оста ло je бе о град ском но ви нар ству и до да нас - ћуд 
се ла ко не ми је ња. И бје ше им ужи ва ње да унај ме Цр но гор це да им бу ду 
из ме ћа ри у тој ра бо ти те да не стре пе од осве те и да им се не пре ба ци 
за на ви ја ње.”54 Бе о град нас „до че ку је се ри ја ма ви це ва”, та ко гла си је дан 
за пис Ла ли ће вог ју на ка.
52 Ратна срећа, о. ц. 93.
53 Исто, 116.
54 Исто, 111.
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Ла ли ће ви ју на ци до ста че сто го во ре и о мен тал ном скло пу срп-
ског на ци о нал ног би ћа. Ми то ис ти че мо бу ду ћи да се мо рал ни склоп ре-
пер ку ту је на од но се ме ђу љу ди ма и на ци ја ма. У Рат ној сре ћи ка же се: 
„Ja знам са мо да су бра ћа Ср би јан ци, за ври је ме до ста ду гог ро бо ва ња, 
на ку пи ли до вољ но лу кав ства, пa да су га ви ше пу та по ка за ли чак и пре-
ма на ма ко је сма тра ју за нај бли же сво је.”55 При го вор мен тал ном скло пу 
срп ске стра не са оп шта ва и Ра до мир Ве шо вић у ро ма ну Гле да јући до ље 
на дру мо ве, a у ве зи са сво јим смје њ и ва њ ем под Ска дром и по ста вља њ-
ем за ми ни стра вој ске Цр не Го ре. „Та ко, ка же, то ра ди Ср би ја нац: на гра-
ди те кад му сме таш, уна при је ди те да те за о би ђе; до кле схва тиш шта je 
на у мио, он je до тле свр шио по сао.”56 Јед ну не зго ду офи ци ра цр но гор-
ског по ри је кла ју нак ро ма на Пра мен та ме при пи сао je Ср би јан ци ма, a 
по сље ди це су би ле вид не. „Је дан наш ма јор цр но гор ски топ je из гу био, 
и то при је ра та - не ка ко су га за бро ји ли Ср би јан ци из ма га ци на, пa су га 
за то пен зи о ни са ли при је вре ме на.”57

„Та кав je чо вјек - кад му учи ниш не ко до бро, он ти га ва зда са 
злом вра ћа као на ма на ша бра ћа Ср би јан ци”, та ко гла си јед но ис ка зи ва-
ње ју на ка Пра ме на та ме.58 Љу тња на Ср би јан це, ма да ни је су ди рект но 
спо ме ну ти, je и у ро ма ну Ра тна сре ћа, гдје се ка же: „Друк чи је не мо же 
ни да бу де, кад нас све од свуд спо ми ње да смо опет оста ли са ми као 
у де цем бру 1915. - оста ви ли нас на цје ди лу са ве зни ци, за штит ни ци и 
ро ђа ци, a до шло ври је ме да се ра ста је ме со од ко сти...”59 Не вјер ство Ср-
би ја на ца пре ма Цр но гор ци ма у осно ви je љу тње Цр но го ра ца на сво га 
са ве зни ка to kom бал кан ских ра то ва и Пр вог свјет ског ра та. И пре ма цр-
но гор ском су ве ре ну, кра љу Ни ко ли, Ср би јан ци су, пo свје до че њу Ла ли-
ће вих ју на ка, ис по ља ва ли не вјер ство и дво лич ност. Је дан ју нак Рат не 
сре ће, исти на су мњ и вог мо ра ла, на сто јао je да до ка же ка ко je „ср би јан-
ска ди на сти ја ко па ла гроб цр но гор ској”.60 Из па ко сти су цр но гор ског 
кра ља зва ли Ни ко ли цом, a у ро ма ну Гле да ју ћи до ље на дру мо ве je за пис: 
„Док раз ми шљам о од но су кра ље ви не Ср би је пре ма кра ље ви ни Цр ној 
Го ри, то јест Ни ко ле Па ши ћа пре ма њего вом име њ а ку са Це ти ња, чи ни 
ми се да би се тај од нос мо гао из ра зи ти сти хо ви ма из лич ке пје сме:

Вук ма гар ца на плот на го нио
еда би му но гу са ло мио...61

Ауто ров ко мен тар пје сме je: И успио je у том на сто ја њу.
55 Исто, 103.
56 Гледајући доље иа друмове, 78.
57 М. Лалић, Прамен таме, Сабрана дела, 123.
58 Исто, 296.
59 Ратна срећа, 43.
60 Исто, 328.
61 Гледајући доље на друмове, 386.
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Ла ли ће ви ју на ци, осо би то из те тра ло ги је, че сто раз ми шља ју о 
ста ву Ср би је пре ма по сто ја њу Цр не Го ре као са мо стал не др жа ве и кри-
тич ки се од но се пре ма том ста ву. У ро ма ну До кле го ра за зе ле ни из ри чи-
то се ка же: „Са мо стал ност и сло бо да Цр не Го ре сме та ла je ин те ре си ма 
ср би јан ских ве ли ка ша већ одав но. Ни кнез Ми лош je ни је тр пио, ни 
њего ви на сљед ни ци. Ву кла их je куд им се не ће и пру жа ла ро ман ти-
чар ским пје сни ци ма ин спи ра ци је ка кве го рњ им сло је ви ма ни је су би ле 
ни ма ло угод не. За ври је ме по сље дњ е га Обре но ви ћа, кад се, пo пред-
ло гу ру ског ам ба са до ра Не ли до ва, не што сно ва ло и ша пу та ло о са ве зу 
бал кан ских на ро да про тив Тур ске, пи сао je вој во да Га вро 1896: „Те же 
je Ср би ји учи ни ти уступ ке Цр ној Го ри не го Гр ци ма или Бу га ри ма, јер 
по ви ше ње Цр не Го ре - то je за њу био ко шмар...” Ма ло да ље, у истом 
спи су он на ста вља: „Мо же мо уна при јед за кљу чи ти да се Ср би ја не ће 
по го ди ти ни са јед ном бал кан ском др жа вом. Ме ђу тим, што je нај го ре 
за ми сли ти: нај те же ће до ћи до спо ра зу ма с Цр ном Го ром. Жа ло сна су-
ре вњ и вост вје чи то ју je мо ри ла пре ма Цр ној Го ри, пa не ће ни овом при-
ли ком би ти по пу стљи ва... Пре ма то ме, до ла зи ли смо до за кључ ка да je 
пред лог ам ба са до ра Не ли до ва нео ствар љив...”62

По сма тра ју ћи од но се Ср би је и Цр не Го ре у кон ти ну и те ту, Ла-
ли ћев ју нак ин фор ми ше ка ко су се ти од но си раз ви ја ли у исто риј ској 
пер спек ти ви, пa ка же: „Осам на ест го ди на ка сни је, по сли је про мје не 
ди на сти је и основ не кон цеп ци је у Ср би ји, и по што je пред лог Не ли до-
ва, уочи пр вог бал кан ског ра та, ипак не ка ко био при хва ћен и оства рен 
- она „жа ло сна су ре вњ и вост” ни је се сма њ и ла не го по ве ћа ла и у не што 
го ре пре ра сла. Ни је ко шмар, као при је, по ви ше ње, не го и са мо по сто-
ја ње Цр не Го ре: са мим сво јим фи зич ким при су ством, и кад хо ће и кад 
не ће, она на ме ће двој ство, ди о бу, по га ђа ње, плу ра ли зам, фе де ра ци ју, a 
ти ме се не ми нов но су прот ста вља цен тра ли стич кој кон цеп ци ји ује ди-
њ е ња.”63

И у ко мен та ри ма рат них зби ва ња и од но са током Пр вог свјет ског 
ра та Ла ли ће ви ју на ци са згра жа њ ем про су ђу ју да Цр на Го ра Ср би ји 
сме та. У ве зи са јед ном оп струк ци јом око ода ши ља ња са ве знич ке по-
мо ћи из гла дњ е лој Цр ној Го ри, оп струк ци јом ср би јан ских пред став ни ка 
у Со лу ну -, је дан ју нак са го вор ни ку ка же: „Бој се, мом че, да од то га ни 
по ла не ће сти ћи гдје тре ба. И бо јим се од го ре га: за ћо ри ли су, не ви де 
ни шта, во ди их во ђа из Стра ди је, бли је шти им пред очи ма фа то мор-
га на: ве ли ко кра љев ство или цар ство ср би јан ско на Бал ка ну - би ће ту 
по сла за ве ли ку го ми лу жан да ра!... Чи ни им се - све je рав но, и по бје да 
je пи та ње да на!... Сме та им са мо Цр на Го ра што се не згод но на џе џи ла 
62 Докле гора зазелени, 211.
63 Исто, 212.
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из ме ђу Мо ра ве и мор ске оба ле. Тре ба пр во њу да сва ле, пa ће ла ко за 
оста ле.. ,”64

Ци тат из ме мо а ра вој во де Га вра о срп ском ко шма ру по во дом „по-
ви ше ња” Цр не Го ре - Ла ли ће ви ју на ци су и да ље на во ди ли. Ми смо их 
за би ље жи ли са два мје ста у ро ма ну Заточници,65 што по твр ђу је кон ста-
та ци ју о оп сјед ну то сти ју на ка том ми шљу. И ми сао о исто риј ским ма-
хи на ци ја ма ср би јан ских вла сти пре ма Цр ној Го ри по но вље на je, ово га 
пу та у ро ма ну Гле да јући до ље на дру мо ве, гдје на јед ном мје сту чи та мо: 
„Његош je био не за до во љан ма хи на ци ја ма кне за Ми ло ша; Њего ше ви 
на сљед ни ци опор ту ни змом кне за Ми ха и ла; Мла да Бо сна, Су пи ло, клу-
ба ши не за до вољ ни Па ши ће вом по ли ти ком.”66 За та кву по ли ти ку Ср би је 
(но ви јег вре ме на) пре ма Цр ној Го ри Ла ли ће ви ју на ци окри вљу ју срп-
ске са ве зни ке, осо би то Ру си ју. У том сми слу, за те му ко јом се ба ви мо, 
ка рак те ри стич но je оно што je Ла лић по сред ством сво га ју на ка ка зао 
у ро ма ну Гле да ју ћи до ље на дру мо ве, a та мо чи та мо: „У за ма гље ном 
Пе тро гра ду, на за ле ђе ној Не ви, 3. фе бру а ра 1914, на кон фе рен ци ји цар-
ских ру ских ђе не ра ла, ми ни ста ра и др жав них са вјет ни ка, гдје се рас-
пра вља ло о суд би ни са ве зни ка на Бал ка ну - скро је на je цр на ка па Цр ној 
Го ри, као што њеном име ну при ли чи. Ту се са вјет ник кнез Тру бец кој 
сло жио с ми шље њ ем ше фа ђе не рал шта ба Ши лин ског „да je јед на ја ка 
цр но гор ска вој ска за нас (Ру се) не по жељ на”. Њего во je ми шље ње би ло 
да би се ја чи на цр но гор ске вој ске мо ра ла та ко од мје ри ти да je Ср би ја 
мо же ис ко ри сти ти у слу ча ју ну жде, али да са ма бу де су ви ше сла ба да 
пре ду зме ма ка кве са мо стал не опе ра ци је.”67 С ослон цем на по ли ти ку 
Ру си је пре ма Ср би ји и Цр ној Го ри je и од нос ср би јан ских вла сти пре ма 
мла де жи из Клу ба сту де на та, о че му Пе јо Гру јо вић у ро ма ну За точ ни ци 
ка же: „У ства ри, до био Бе о град до зво лу од Ру са, вје ро ват но и пре по-
ру ку, да се игра с Цр ном Го ром као мач ка с ми шем. Кад му за тре ба да 
по пра ве од но се с Це ти њ ем, он нас „на ли јеп на чин” раз ју ри на че ти ри 
стра не сви је та, пa кад му се опет прох ти је...”68 У Рат ној сре ћи ка же се: 
„... С Па ши ће вим до ла ском на власт, Цр на Го ра (je) све ви ше гу би ла, a 
Ср би ја до би ја ла ми лост ру ског дво ра и вла де.”69 Ру си ја, цар ска и бо-
љар ска „тој Ср би ји тој ра ди кал ској, чар шиј ској и ши ћар џиј ској, пре да је 
на шу Цр ну Го ру на не ми лост a не на ми лост”, та ко ка же ју нак ро ма на 
За точ ни ци.70

64 Исто, 229.
65 Заточници, 54, 145.
66 Гледајући доље на друмове, 389.
67 Исто,50.
68 Заточници, 33.
69 Ратна срећа, 318.
70 Заточници, 25
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Кра јње оп ту жу ју ћу до ку мен та ци ју о по на ша њу Ср би је пре ма Цр-
ној Го ри, Ла лић je по сред ством ју на ка Пе ја Гру јо ви ћа, пре до чио у ро ма-
ну До кле го ра за зе ле ни. У том до ку мен ту су ко ри је ни по на ша ња ср би-
јан ских вла сти пре ма Цр ној Го ри током Пр вог свјет ског ра та. Али, и у 
дру гим, Ла лић ка же: „Већ у ср би јан ском рат ном про гра му Цир ку лар ној 
но ти од 4. IX 1914, ре че но je: „1) да je на Бал ка ну по треб на јед на ја ка 
цен трал на др жа ва ра ди очу ва ња бу ду ћег ми ра на Бал ка ну и у Евро пи, 
2) да та др жа ва тре ба да бу де Ср би ја са Бо сном, Хер це го ви ном, Вој-
во ди ном, Дал ма ци јом, Хр ват ском, Ис три јом и Сло ве нач ком...” Пи шчев 
ко мен тар до ку мен та je сље де ћи: „Цр не Го ре, као што се ви ди, не ма у 
том на бра ја њу - ни је слу чај но за бо ра вље на, но на мјер но осу ђе на да се 
из бри ше као не по треб на и по то пи за бо ра вом. У то ме су се сви сла га ли, 
пре ћут но или до го вор но - не са мо он да шњи ве ли ко срп ски про фе со ри 
но и ка сни ји исто ри ча ри, Ћо ро ви ће ви ђа ци...”71

Ла ли ће ви ју на ци ис ти чу да je у скла ду са спо ме ну том де кла ра-
ци јом би ло и по на ша ње ср би јан ских вој них вла сти пре ма вој сци Цр не 
Го ре током Пр вог свјет ског ра та. Ha јед ном мје сту у ро ма ну За точ ни ци 
ка же се: „Вој во да Пут ник чи нио je ко ли ко се мо гло да Цр ну Го ру ли ши 
вој ске: на његов за хтјев, a пo дик та ту ве ли ких са ве зни ка, од ре ђе но je 
да дви је тре ћи не цр но гор ске вој ске опе ри шу пo Сан џа ку и пo Бо сни те 
да бра не За пад ну Ср би ју a не Цр ну Го ру.”72 Ми сао се од но си на пе ри од 
Пр вог свјет ског ра та, али je слич на ат мос фе ра вла да ла и у прет ход ном 
раз до бљу.

За ни мљи ва је ствар ко ли ко Ла ли ће ви ју на ци под ва ја ју по на ша ње 
ср би јан ских ве ли ка ша од осје ћа ња ма се, пу ка, на ро да. По пут Њего ша 
и Ла лић оп ту жу је ве ли ка ше за не фер по на ша ње ка ко Ср би је пре ма Цр-
ној Го ри та ко и вој них вла сти ср би јан ских и пре ма Цр ној Го ри и пре ма 
њеној вој сци. У ро ма ну За точ ни ци je по гла вље Бра ћа u не бра ћа у ко ме 
иде ри јеч о опе ра ци ја ма вој ске на под руч ју Де ча на и Ђа ко ви це, током  
Бал кан ског ра та и од но си ма из ме ђу ср би јан ских и цр но гор ских вој ни-
ка, с јед не стра не, и ве ли ка ша, с дру ге. Ла ли ћев ју нак при ча: „Уско ро 
смо угле да ли и бра ћу из Дрин ске ди ви зи је с ду го у хим шај ка ча ма на 
гла ва ма. Ha оба ла ма рје чи це Кре не на ста ве ли ко упо зна ва ње, ру ко ва-
ње и тап ша ње, га ла ма, љу бље ње, ча шћа ва ње - као да смо се с бра ћом 
из Ср би је од у ви јек лич но зна ли и над ме та ли у љу ба ви. Скло пи ше се 
и трај ни ја при ја тељ ства пo не схва тљи вим за ко ни ма при вла че ња - не-
гдје се на ђу пo слич но сти или пo срод ној про фе си ји, на дру гој стра ни 
су прот не при ро де ста ну да се ди ве јед на дру гој...” Аутор да ље при ча 
ка ко се вој ни врх ср би јан ски од но сио пре ма су сре ту вој ски и за хла ђе њу 
71 Докле гора зазелени, 212.
72 Исто, 213.
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од но са и по за ди ни та квог по на ша ња. Он ка же: „Ta љу бав ду го не по-
тра ја: по ква ри ше je „ве ли ка ши”, као ва зда, као сву да - јер они дру го не 
уми ју. Нај ви ше je за му тио ко ман дант Дрин ске ди ви зи је, не ки пу ков ник 
Па у но вић, ла жним из вје шта јем да je њего ва ди ви зи ја са ма за у зе ла Ђа-
ко ви цу, a да су Цр но гор ци тек ка сни је до шли на свр шен по сао... То ме 
je до лио и ко ман дант Ибар ске вој ске, ге не рал Жив ко вић - ко ји се пр во 
био по го дио са сер да ром Јан ком Ву ко ти ћем да се ва рош по ди је ли као 
што je ри је ка ди је ли, те да ср би јан ска вој ска др жи де сну a цр но гор ска 
ли је ву оба лу Кре не, али се ка сни је по пи шма нио и у из вје шта ју сво јој 
Вр хов ној ко ман ди на пи сао да Цр но гор ци ни је су уче ство ва ли у осва ја-
њу Ђа ко ви це („ушли су без ијед не пу шке у ва рош и опљач ка ли je...”) и 
да их тре ба ис ти сну ти не са мо из Ђа ко ви це но из чи та ве Ме то хи је, за то 
што je Ме то хи ја „нео бич но плод на, на во дњ е на мно гим ре чи ца ма ко је 
се с пла ни на ста чу у рав ни цу...” Мно го му се би ла сви дје ла Ме то хи ја, 
ре као бих да je ту имао и не ке сво је лич не пла но ве, те je за то пред ла гао 
из вје сну трам пу: да се, ако друк чи је не мо же, у на кна ду за Пећ и Де ча не 
Цр но гор ци ма усту пи чи та ва до ли на Ли ма и Увац са Сје ни цом и Но вом 
Ва ро ши до Ја во ра!...”73 Ла лић на гла ша ва да je тај рат по чео да ми је ња 
ли це и оби ча је на тај на чин што су се про би ли до би џиј ски апе ти ти, 
због ко јих су по че ли да се по ја вљу ју не спо ра зу ми ме ђу са ве зни ци ма с 
раз ли чи тим ин те ре си ма. Ли ни ја ис ти ски ва ња Цр но го ра ца из Ме то хи је 
je на ста вље на. Вр ху нац не тр пе љи во сти до стиг нут je у од но си ма из ме-
ђу ср би јан ског ге не ра ла и ге не ра ла цр но гор ске вој ске (ко ман дан та на 
од но сном под руч ју). У ро ма ну се ка же: „Ha то je ко ман дант ср би јан ске 
Тре ће ар ми је, ге не рал Бо жа Јан ко вић, по слао из При зре на офи цир ску 
па тро лу на ко њ и ма с пи смом да Ве шо вић од мах по ву че сво је људ ство 
из ре о на пред у зе те ак ци је по што при па да те ри то ри ји Ср би је. Уко ли ко 
се не по сту пи пo за хтје ву, у пи сму се при је ти ло упо тре бом си ле!... Пу-
ца ју ћи од би је са, Ве шо вић je вра тио сво ју екс пе ди ци ју у Ђа ко ви цу, a 
он да сро чио од го вор на пи смо: „... ка ко не же лим да се про ли је ва брат-
ска крв, вра тио сам вој ску на зад, a ге не ра ла по зи вам на дво бој и да од-
ре ди мје сто дво бо ја...”74

На ста вља ју ћи кри ти ку од но са ср би јан ских вој них вла сти пре ма 
цр но гор ској вој сци током Бал кан ског ра та, Ла ли ћев ју нак пре до ча ва 
став срп ске вр хов не ко ман де у бор ба ма за Ска дар. Вој во да Пут ник je на 
уда ру кри ти ке Пе ја Гру јо ви ћа. Аутор ка же: „На чел ник срп ске Вр хов не 
ко ман де, вој во да Пут ник, не до пу сти на шем Ис точ ном од ре ду да к Ска-
дру по ђе до ли ном Дри ма. У ар хи ви je про на ђе но на ре ђе ње ко је je из дао 
ко ман дант Тре ће ар ми је: „По ну ду Јан ка Ву ко ти ћа да за јед нич ки опе ри-
73 Заточници, 143.
74 Исто, 146.
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шу на ши де ло ви у прав цу Ље ша и Дра ча од би те са из го во ром да за то 
не ма те ни ка квог на ло га...” Би ја ху жед ни мо ра - та ко je гла сио ко мен тар 
Ла ли ће ва ју на ка.75 Ла ли ћев ју нак по но вио je ту ми сао и при пре ла ску 
цр но гор ске вој ске пре ко Бо ги ће ви це у но ћи 12. XI 1912. ко ја je Цр но-
гор ци ма узе ла „осам де сет и два жи во та уз још че тр де сет бо ле сни ка.” 
To je би ла и нај те жа ноћ жи во та Пе ја Гру јо ви ћа. На во де ћи Пут ни ко ву 
го рњу ре че ни цу, Ла ли ћев ју нак за кљу чу је: „Мо жда слав ни рат ник и вој-
во да ср би јан ски Ра до мир Пут ник ни кад ни је ни до знао ко ли ко je Цр но-
го ра ца спа ко вао јед ном је ди ном ре че ни цом.”76 Ту жна je и сли ка оста та-
ка цр но гор ске вој ске по сли је пре ла ска пла ни не: „Дру гој би се вој сци”, 
ка же Ла ли ћев ју нак, „да ло ба рем ча ја без ше ће ра, или да се длан за гри је 
вре лом гу ком ка ча ма ка - на ма ни шта!... Мо ра да смо ка жњ е на вој ска, 
по ра же на, омра же на, јад на вој ска по ку њ е на, ко ја je сво је ко ње и то по-
ве и то ва ре му ни ци је, дво пе ка и су вог ме са, по си ја ла пo пла ни ни, пa 
су за то од ње ди гли ру ке и на род и ко ман дан ти.”77 Из па ко сти и љу бо-
мо ре ко је ка ко су се по на ша ли ср би јан ски ве ли ка ши пре ма цр но гор ској 
вој сци на Бре гал ни ци, о че му Ла ли ћев ју нак ин фор ми ше у ро ма ну За-
точ ни ци. „Ма ло по сли је, ка же се, дру гу бри га ду упу ти ше на Пла ви цу, 
тре ћу пре ма Ле снов ском ма на сти ру, a че твр та je по ста вље на на Цр ни 
врх. Сју тра дан je на ша бри га да упу ће на пре ко Све тог Ни ко ле на Са ри 
Хам за ли, у Тре ћу ар ми ју. Ота да се јед но ври је ме ни је смо ви ђа ли, пa смо 
се та ко за же ље ли јед ни дру гих. Из гле да ло je, пa ми се то и да нас чи ни, 
да су се не ки ср би јан ски ђе не рал штаб ни ве ли ка ши при бо ја ва ли да се 
Цр но гор ска ди ви зи ја мо же ис та ћи и њен ко ман дант про сла ви ти ви ше 
од њих, пa joj за то ни је су да ли да оста не у цје ли ни. Сер дар Јан ко се кат-
кад ту мац не, ви ше га не ма но што га има, те ме ђу на ши ма по ђе при ча: 
„Из гу био нас je на кар та ма ви ше се ни шта не пи та...”78 По при ча њу Ла-
ли ће ва ју на ка цр но гор ска вој ска оста вље на je на од ре ђе ном по ло жа ју 
да са „сво јих че тр на ест ба та љо на и дви је ба те ри је из др жи тро днев ну 
бор бу про тив три де сет и де вет бу гар ских ба та љо на с осам ба те ри ја.” 
При чу о Цр но гор ци ма и од но су Ср би ја на ца пре ма њима на Бре гал ни ци 
за кљу чу је: „Кад по гле дам те хар ти је, не мо гу се од бра ни ти од по ми сли 
да je не ком од тих ве ли ка ша би ло ста ло да уву че Цр но гор ску ди ви зи ју у 
шкри пац из ко јег се не ће из ву ћи.”79

Ла лић je, по сред ством Пе ја Гру јо ви ћа, с уоч љи вом гор чи ном и да-
ље при ка зи вао од нос ср би јан ских ве ли ка ша пре ма Цр ној Го ри и њеној 

75 Ибид.
76 Исто, 245.
77 Исто, 246.
78 Исто, 348.
79 Исто, 357.
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вој сци, не устру ча ва ју ћи се да исти ну са оп шта ва у њеној ки се ло сти и 
опо ром уку су. Иако мра чан у сли ка њу тих од но са, он ни је зло на мје ран, 
не из ми шља, пре до ча ва фак та и до но си објек тив не за кључ ке. Рат ни 
усло ви ка кви су вла да ли у дру гом де се тље ћу два де се тог ви је ка пру жа-
ју Ла ли ћу и њего вим ју на ци ма оби ље гра ђе за ана ли зу мо рал них на че-
ла и њихо ву прак тич ну при мје ну у од но си ма брат ских на ро да ка квим 
су се сма тра ли Ср би и Цр но гор ци и њихо ве вој ске. Уоп шта ва ју ћи јед ну 
сли ку са те ре на, Пе јо Гру јо вић ка же: „За бра ћу нас ни је су сма тра ли, 
бра ће они ни је су има ли, ни ти су зна ли шта упра во зна чи тај фол клор ни 
тер мин из хри шћан ске ми то ло ги је, али бје ху већ при ми ли цир ку лар но 
пи смо из цен тра ле ко је je гла си ло от при ли ке ова ко: „Ако Цр но гор ци 
не што тра же, на ћи из го вор да им се не да; кад не ма по год ног из го во ра - 
од ла га ти до Ку ко ва да на че ка ју ћи одо бре ња од над ле жних уста но ва...” 
Ка ко je у кон крет ној си ту а ци ји ри јеч о по шиљ ци Цр но гор ци ма, Пе јо 
на ста вља: „За мо ли ли смо их да нам усту пе дио не ког од сво јих ма га ци-
на у про стра ној сло бод ној зо ни на Ду ду ла ру крај Со лу на - да смје сти-
мо, за крат ко ври је ме, на мир ни це из Ру си је, при је но их уто ва ри мо на 
бро до ве. Има ли су при пре мљен од го вор: пи та ће за одо бре ње, али му се 
не тре ба на да ти - пу ни су им ма га ци ни, мо ра ће и са ми да из нај ме не ке 
дру ге про сто ри је... To нас je пр во раз о ча ра ло, пa и на љу ти ло, јер су и 
Гр ци но са чи у лу ци зна ли да код Ср ба има пра зних шу па и ба ра ка.”80 У 
на став ку Ла ли ћев ју нак из но си суд би ну дру ге гру пе цр но гор ских љу-
ди, упу ће них у дру го мје сто с истим ци љем да се Цр ној Го ри до ста ви 
по моћ. Та мо je и за пре па шћу ју ћа оп ту жба са бо та же ср би јан ских вла-
сти оно га што je тре ба ло учи ни ти и чу ђе ње цр но гор ског за пи си ва ча да 
се не што та ко мо гло до го ди ти у од но си ма Ср би је и Цр не Го ре. Пе јо 
Гру јо вић за пи су је: „Ипак - ми смо бо ље про шли не го на ши са пут ни-
ци Пе тар Ба на ше вић и Пе тар Ни ке зић ко ји су по шли за Пра хо во. О 
њихо вом пу то ва њу сам ту ско ро на шао за би ље шку у днев ни ку Ри ста 
По по ви ћа, он да шњ ег чла на вла де Цр не Го ре. Под да ту мом 11. VI 1915. 
та мо пи ше: „До шао те ле грам од Ми тра” (Мар ти но ви ћа, ко ји je он да 
био де ле гат Цр не Го ре у Пе тро гра ду) у ко је му се ка же да je про тест до-
шао из Пра хо ва на ру ску ко ман ду: да она мо ни је су сти гли на ши де ле-
га ти, ни ти има ко ро бу при ми ти. Ме ђу тим, ми за лу ду де ле га те по сла ли 
на ври је ме, a Ср би ја их за др жа ла у Ни шу - ни је им да ла про пу сни цу 
за да ље. Про сто ра де не ка ко чуд но ва то, да мо ра чо вјек по су мњ а ти у 
њихо во брат ство и њихо ву искре ност...”81 Нај те жи су за „нас бра ћа из 
Ниш: стал но нас код Ру са па њ ка ју и ту жа ка ју, a си гур но и код дру гих 
са ве зни ка - са мо што нам дру ги не ка зу ју, но го ми ла ју” - та ко гла си 
80 Докле гора зазелени, 203.
81 Исто, 204.
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јед на оп ту жба Ла ли ће ва ју на ка ср би јан ских пред став ни ка у кон так ту 
са Цр но гор ци ма.82

У раз го во ру дво ји це ју на ка о рат ном са ве зни штву Ср ба и Цр но-
го ра ца, је дан од њих ка же да би Ср би „да нас ви ше во ље ли да ни је смо 
(са ве зни ци). И пла ти ли би да се ота ра се „са ве зни штва.”83 Чу де ћи се тој 
из ја ви, ју нак пи та „зар je та кав на род та мо?” на шта je до био од го вор: 
„На род има сво га по сла и увје рен je да све иде ка ко се мо ра. На род им 
je ка сва ки на род, го ми ла јед на сва ко ја ка - има да слу ша шта му се ка-
же и да ћу ти као ма зга. Ла ко би смо се на го ди ли са на ро дом, но се та мо 
ис при је чио Шај лок с бра дом, a има сло жне са рад ни ке - куд он okom, 
они ско ком. Хтје ли би све да под вла сте и при сво је, да свак игра ка ко он 
за сви ра... И се бич ни су, без об зир ни, ла жа ви су, па ко сни су - по ли ти ка... 
За пе ли су да нас од гур ну на су прот ну стра ну, a на ши се ус ко пи сти ли 
да се не да ју. Ето та ко, бо ри мо се на два фрон та, a не ма мо спре ме ни за 
је дан... И ја чи су...”84 Ди ја лог ко ји ју на ци во де освје тља ва ка ко од но се 
та ко и аспи ра ци је. За јед но га ју на ка за пи си вач ка же: „По ме ну су ко бе 
око Ђа ко ви це и подсмјех ну се: ста ло им je до Ђа ко ви це, јер до кле нам 
њу не от му, не мо гу нам од у зе ти ни Пећ, ни Де ча не, ни Па три јар ши ју, a 
на у ми ли су да их оду зму: тре ба им то, ста ри не су и све та мје ста и мо же 
што шта да се за ра ди и ућа ри. Сад су ве ли ку џе ву ди гли око Ска дра: кри-
во им je што су на ши по но во Ска дар за у зе ли, a ни је им кри во што су они 
у Ти ра ни, ни што су Гр ци Епир за у зе ли, ни што су се Та ли ја ни ува ли ли 
у Ва ло ну. Иста ло ги ка вла да и у Бо сни. Узе ли су нам Сан џач ку вој ску, 
ћи ли ма ју je и мла те њоме ка ко им кад тре ба, a при то ме за ми шља ју да та 
на ша вој ска има стал но да мо сти с бр да на бр до и с пла ни не на пла ни-
ну. Пу сти ли би je и пo обла ци ма, са мо да не си ла зи у до ли не. Ако си ђе 
гдје je рав но, оп ту же je да je не по слу шна, али ако ус пут осло бо ди ва рош 
не ку, Го ра жде, Фо чу, Ро га ти цу - за њих je то увре да Ср би је, пa и зло чин 
-ту по чи ње сва ђа с при је тњ а ма ја чом си лом...”85

При ка зу ју ћи срп ско - цр но гор ске од но се у рат ним усло ви ма Ла-
лић се за др жао и на про јек ту из гра дње пу та ко ји би спа јао Пећ с Ан-
дри је ви цом, пo ко јем би би ла по ста вље на де ко виљ ска пру га. О то ме он 
на ши ро ко пи ше у ро ма ну До кле го ра за зе ле ни. Друм je био зна ча јан с 
об зи ром на до ста вља ње хра не из гла дњ е лој Цр ној Го ри, a при сти за ла би 
из ру ских ма га ци на. „Из гра дњ ом те пру ге скре ну ло би се снаб ди је ва ње 
Цр не Го ре на без бјед ни ји су во зем ни и кра ћи пра вац: Па ра ћин - Ско пље - 
Ко сов ска Ми тро ви ца - Пећ -Ан дри је ви ца. Ти ме би от па ла со лун ска ста-
82 Исто, 243.
83 Исто, 226.
84 Ибид.
85 Исто, 227.
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ни ца и ци је не грч ких бро до вла сни ка и за сје де њемач ких и аустриј ских 
под мор ни ца.”86 Ра чу на ло се да би пру га би ла го то ва за два мје се ца. У 
ве зи са пру гом је дан од ју на ка ка же: „Не ма двје ста ки ло ме та ра од Ми-
тро ви це до Ан дри је ви це, a ми пра ви мо дви је хи ља де и не што ви ше, све 
пo ску пим и ри зич ним пу те ви ма ђе нам по ла мо же оти ћи у си ње мо ре.”87 
Из гра дњу дру ма (ви ди се из Гру јо ви ће вих за пи са) при по мо гле би Ру си ја 
и Ита ли ја. „Алат за рад ни ке, ре че Ди кја ри, при пре мљен je и че ка у лу ци 
Ли вор на.” Рат ни за ро бље ни ци су би ли обе ћа ни за рад ну сна гу. И баш 
кад je из гле да ло да ће ствар кре ну ти с мр тве тач ке, ја вље но je с Це ти ња 
да су пре го во ри у Ни шу про па ли. Ре че но je да je срп ска стра на уста ла 
с из ја вом да ме ђу на род но пра во за бра њ у је упо тре бу за ро бље ни ка за ра-
до ве. Ко мен тар то га je: „To je од ба че но - не што je Па ши ћу то ли ко ста ло 
до ме ђу на род них кон вен ци ја, умио их je он из и гра ти кад год му je за тре-
ба ло, но што хо ће да на па ко сти Цр ној Го ри и да из глад ни ону не срећ ну 
њену вој ску.”88 Ha на по ме ну јед но га ју на ка да Ср би ја тре ба да по мог не 
из гра дњу дру ма, дру ги ју нак се уми је ша у ди ја лог и ка же: „Знаш ли кад 
би Ср би ја при ста ла да по мог не?... Кад би смо на шли вје што га чо вје ка 
ко ји би Па ши ћа и кра ља Пе тра, и још не ке од оних го ре, на вјешт на чин 
уби је дио да ће тај пут ур ни са ти Цр ну Го ру. Си гур но би он да при ста ли, и 
не би пи та ли шта ће да ко шта. Али та квог вје штог не ма. Ни у Ср би ји се 
ни је ро дио ко би Ба ју упу тио у том прав цу, a не у ма лој Цр ној Го ри...”89

У сли ка њу од но са Ср би је пре ма Цр ној Го ри Ла ли ћев ју нак je на 
јед ном мје сту у ро ма ну До кле го ра за зе ле ни ука зао и на фал си фи ко ва-
ње исто риј ске исти не еда би се по сти гли тра же ни ефек ти. При мјер за 
то на шао je у срп ској зва нич ној исто ри о гра фи ји, пер со ни фи ко ва ној у 
лич но сти Вла ди ми ра Ћо ро ви ћа и њего вом пи са њу исто ри је. Taj Ла ли-
ћев ју нак са оп шта ва: „Kao што су Тур ци у Со лу ну сво ју му чи тељ ску и 
џе лат ску Кан ли-ку лу офар ба ли би је лом бо јом и на зва ли je Бе ас-ку ла, 
Лев кос - пир гос, та ко су не ки исто ри ча ри - при дво ри це и ка ри је ри сти, 
цр ном бо јом пре ма за ли исто ри ју Цр не Го ре и та кву je за вје шта ли бу ду-
ћи ма. У том прав цу je по нај да ље за бра здио Ћо ро вић Вла ди мир у На-
род ној ен ци кло пе ди ји Ста но је ви ћа гдје je дао сље де ћи ре зи ме:

„Ка пи ту ла ци ја Ц.Г. по ни зи ла je Ц.Г. и из лу чи ла je из ре да пра вих 
са ве зни ка. Да то ока ју Цр но гор ци су чим су до би ли при ли ку 13. 11. 1918, 
по сли је сло ма Аустри је, свр гли ди на сти ју Пе тро ви ћа и кра ља Ни ко лу с 
вла сти и про гла си ли ује ди њ е ње са Ср би јом и оста лим су пле ме ни ци ма.”

Ко мен тар Ла ли ће ва ју на ка гла си: „Ето ка ко je Ћо ров по то мак, за-
тво рив ши оба ока да не по гле да до ку мен те и да не ви ди она гро бља пo 
86 Исто, 220.
87 Исто, 193.
88 Исто, 229.
89 Исто, 193.
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Цр ној Го ри, швап ска и на ша, пре ви дио сва стра да ња и бо ји шта и ју на-
штва ко ја су се огла ша ва ла до кра ја ра та, ис кљу чио нас из ре да „пра вих 
са ве зни ка” и све нас та ко, чи тав на род, про гла сио за не пра ве, то јест за 
ла жне са ве зни ке, за ка пи ту лан те и гре шни ке - по кај ни ке...”90

Ла лић je са по себ ном ан га жо ва но шћу сли као од нос срп ског по-
ли тич ко - вој ног вр ха, ко ји су чи ни ли Па шић - Пут ник - Пе шић, пре ма 
Цр ној Го ри и по сље ди ца ма њихо ве по ли ти ке у вој сци и цр но гор ској 
др жа ви. Има сар ка зма у Ла ли ће ву сти лу при сли ка њу Пе тра Пе ши ћа, 
Ср би јан ца, што му у „лу кав ству ни сам књ аз Ни ко ла ни је био ни до ко-
ље на...” или при по на вља њу на дим ка Шај лок, ко јим je име ном је дан од 
ју на ка про зе на звао Ни ко лу Па ши ћа. На ла зе ћи за сход но да по ри је кло 
име на и па ра лел ност об ја сни чи та о цу, Ла ли ћев ју нак ка же: „... мо ју па-
жњу при ву кло je то што je Па ши ћа на звао Шај ло ком. До ста je ши рок 
ди ја па зон не згод них љу ди ко је ола ко упо ре ђу је мо са ју на ком Шек спи-
ро ве дра ме, пa сам по ми слио да je и ту сли чан слу чај - до шло му с но ге 
да од ско ке на пра ви па ко сно упо ре ђе ње ко је у ства ри не од го ва ра. Шај-
лок je че ља де ко је хо ће да се осве ти за по ни же ња, те да том осве том 
из ли је чи сво је осје ћа ње ма ње ври јед но сти - a наш Ба ја с ду гом бра дом 
не ма за шта да се све ти Цр ној Го ри.. .”91

По Ла ли ће вом про су ђи ва њу извјесна одје ве ност цр но гор ске вој-
ске током ра то ва у дру гом де се тље ћу два де се тог ви је ка („мно го нам ша-
ре на бје ше вој ска око Лов ће на, a ни шта ма ње око Гра хо ва”) по сље ди ца 
je би ла ко ли ко до ма ћег (др жав ног) си ро ма штва то ли ко и ло шег са ве-
зни штва са Ср би јом, чи ји je но си лац био Па шић. Пра ве ћи алу зи ју на 
ша ре ни ло одје ће цр но гор ске вој ске, Ла ли ћев ју нак Пе јо Гру јо вић ка же: 
„Би ло би нас ви ше у тим ва тро га сним уни фор ма ма: Фран цу зи су јед ном 
би ли на у ми ли да сву цр но гор ску вој ску обу ку у по лов не, због не че га 
шкар ти ра не уни фор ме сво јих „pom pi er”a, али нам je и ту сре ћу по ква-
рио ср би јан ски вој ни ата ше, пу ков ник Ду шан Сте фа но вић. По упут ству 
сво је вла де, пу ков ник je пред у зео и успио да увје ри фран цу ску ко ман ду 
и ми ни стар ства, пa нај зад и ру ског вој ног ата шеа Игњ а ти је ва у Па ри зу, 
да Цр на Го ра има са мо 30.000 вој ни ка!... Љу ти на та квог са ве зни ка, ко ји 
не са мо што je не јак, но још и да је кри ве по дат ке, Фран цу зи су од мах 
пре ки ну ли да ље да ва ње одје ће и ка ба ни ца. Уза луд je по сли је то га Пе тар 
Пла ме нац про те сто вао код фран цу ског и ру ског по слан ства и код ср би-
јан ског Га ври ло ви ћа, ви тла ју ћи по да ци ма о број ном ста њу цр но гор ске 
вој ске (око 50.000 са ре гру ти ма) - ни пр ви пут, ни по сље дњи, ја ча би 
лаж но исти на, a слав на вој ска цр но гор ска оста бо са и дро њ а ва.”92

90 Исто, 209.
91 Исто, 230.
92 Исто, 198.



314 И с т о р и ј с к и   з а п и с и

Ла ли ћев ју нак из но си низ оп ту жби на ра чун Па ши ће ва мо ра ла, 
из ме ђу оста лих и да je био са рад ник у слу жби ру ске тај не по ли ци је. 
Њего во жи вот но дје ло би ло je „кра љев ство Ср ба над оста лим Ју го сло-
ве ни ма”. Ми се за др жа ва мо на њего вим од но си ма пре ма Цр ној Го ри и 
Цр но гор ци ма. „Да не за бо ра вим на че му сам - по чео сам о одје ћи”, ка-
же Ла ли ћев ју нак и на ста вља: „Па шић je тра жио од са ве зни ка по моћ у 
нов цу за Ср би ју и Цр ну Го ру - да из др жа ва ју вој ску. До био je - не са мо 
по моћ, но и овла шће ње да он нов цем рас по ла же и од ре ђу је ко ли ко ће 
ко ме да ти. И од ре дио je „пра во као бог”: цр но гор ском вој ни ку - за хра ну 
и оди је ло и обу ћу - пo је дан и пo ди нар днев но, a ср би јан ском вој ни ку за 
исте по тре бе, пo се дам ди на ра на дан. Од са ве зни ка je Па шић но вац до-
био у зла ту, али Цр ној Го ри зла та ни је дао ни да ви ди, са мо па пир. Кад je 
вла ди Цр не Го ре за тре ба ло 500.000 ди на ра у зла ту (да по ша ље де ле га те 
у Аме ри ку да би до ве ли не ке од на ших пе чал ба ра да нам фрон то ве по ја-
ча ју). Па шић je узај мио, али су за то мо ра ли да пла те 750.000 у па пи ру... 
Па шић je се би дао пра во да за др жи но вац ко ји су сла ли ју го сло вен ски 
рад ни ци из Аме ри ке, пре ко кон зу ла Ми ха и ла Пу пи на Цр но гор ском цр-
ве ном кр сту. Taj но вац je тра жи ла вла да цр но гор ска пре ко ср би јан ског 
по сла ни ка на Це ти њу Ми ха и ло ви ћа, и ни кад га ни је до би ла... Ha пр ви 
по глед ре кло би се: ши ћар џи ја, или оно не што го ре. Је сте и то го ре, али 
с кон цеп ци јом: јер и Па шић je при па дао ши ро ком пле ме ну је сен бе го ви-
ћа. О то ме je Пе тар Пла ме нац у Но вој Евро пи пи сао 1926: „Г. Па шић нам 
je 11. ју ла 1914. за хва лио и увје ра вао нас (вла ду Цр не Го ре та да шњу) да 
ће ди је ли ти брат ски с Цр ном Го ром све оно што Ср би ја има. Ме ђу тим, 
њего ва je на кло ност пре ма на ма тра ја ла рав но се дам да на. Чим je Ве-
ли ка Бри та ни ја ушла у рат про тив Аустро - Њема ца, те се пред ви ђа ла 
по бје да на на шој стра ни. Г. Па шић нам je по ка зао да не же ли ви ше на шу 
по моћ, ни на ше дру штво, јер ни је же лио по дје лу у дво је ју го сло вен ских 
кра је ва аустриј ске ца ре ви не. Oд то га ча са цје ло ку пан његов paд те жи о  
је за  ун иш те њ ем Цр не Го ре...”93

По оцје ни Ла ли ће вих ју на ка „Па ши ћи и Про ти ћи су ис ко ри сти ли 
за сво је тре нут не ин те ре се гру пи цу (цр но гор ских) ђа ка из си ти јих по-
ро ди ца ко ја je по сли је то га жр тво ва на”,94 при че му се, вје ро ват но, ми-
сли на већ спо ми њ а ни Клуб сту де на та у Бе о гра ду. A бу ду ћи да je за ср-
би јан ске ве ли ка ше по сто ја ње Цр не Го ре би ло ко шмар, ру ске по бје де у 
Кар па ти ма „на ду ле су Па ши ћа с дру штвом на да њ и ма да je по бје да пред 
вра ти ма, при то ме им je зи ну ла пра зни ца да ту по бје ду на Бал ка ну са ми 
они ис ко ри сте, a не да ди је ле с Ни ко ли цом. У Па ри зу су про тив пла на за 
осло бо ђе ње Бо ке при до би ли при је све га ру ског вој ног ата шеа Игњ а ти-
93 Исто, 199.
94 Заточници, о. ц. 24.
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је ва, пла ше ћи га фран цу ским при су ством и ути ца јем ко ји би се из Бо ке 
ши рио, a за тим и Фран цу зе уби је ди ли да je цр но гор ска вој ска ма ле на, те 
да им не ће мно го по мо ћи.” У за кључ ку те ми сли je кон ста та ци ја: „И за-
и ста je ма ле на би ла, кад су joj узе ли дви је тре ћи не и од ве ли к Ви ше гра-
ду.”95 Па шић je био у игри при ре жи ра њу са стан ка цр но гор ског прин ца 
Пе тра с аустриј ским офи ци ром не би ли се Цр на Го ра оп ту жи ла за се-
па рат не кон так те с Аустри јом, за јед нич ким не при ја те љем Цр не Го ре и 
Ср би је.96 Ла ли ћев ју нак Па ши ће ву ак тив ност пре ма Цр ној Го ри свео je 
у за кљу чак: „Не да Шај лок пут пре ко Ча ко ра. Не да Шај лок да стиг не 
жи то Цр ној Го ри, бо ји се да би окри ла ти ла. На у мио je да нас гла ђу да ви 
и на тје ра на пре да ју... Ma не ка га, не ка, мо гло би му се окре ну ти да се 
по ка је шта учи ни...”97 По сље дња ми сао je ту жно пред ви ђа ње жа ло сног 
од сту па ња ср би јан ске вој ске пре ма ју гу током Пр вог свјет ског ра та.

Срп ско - цр но гор ске од но се у дру гој деце ни ји 20. ви је ка ре пре-
зен то вао je у Цр ној Го ри пу ков ник Пе тар Пе шић. Из за би ље жа ка Ла-
ли ће вих ју на ка ви ди се да je он био ис ту ре на Па ши ће ва ру ка, ко ја je на 
чел ној по зи ци ји цр но гор ске вој ске ре а ли зо ва ла по ли ти ку срп ске вла де 
и њене вр хов не ко ман де. Јед на лич ност у ро ма ну Рат на сре ћа ка же да 
нас je „фа мо зни Пе тар Пе шић ску по ко штао”,98 при че му има на уму 
његов рад и по сље ди це ра да. По оцје ни Ла ли ће вих ју на ка „Пе тар Пе-
шић je го ди не 1914. био по слан из Ср би је, с пу но моћ ством са ве зни ка 
са за дат ком да во ди вој ску Цр не Го ре, да je умо ри, оша му ти и до ве де у 
ћор со как и у шкри пац у ко јем ће би ти при ну ђе на да мо ли за ми лост му-
ми ју из Бе ча и да пред њеним цукс фи ри ма по ло жи оруж је.”99 Исти ју нак 
са оп шта ва да je „Пе шић тај за да так вје што из во дио и успје шно за вр шио 
те ти ме чин ге не рал ски од кра љев ске срп ске вла де за до био.”100

Пе шић je под ва љи вао цр но гор ској вој сци код срп ске Вр хов не ко-
ман де. „Kao на мет ну ти по моћ ник на чел ни ка Шта ба Вр хов не ко ман де 
цр но гор ске вој ске, ја вљао je сво јим ше фо ви ма у Ни шу да je цр но гор ска 
вој ска не по у зда на, да не са ра ђу је на нај бо љи на чин са срп ском вој ском, 
да je до при ни је ла срп ским гу би ци ма, да je бо сан ски на род при ма не по-
вољ но, да je тре ба ста ви ти под ко ман ду Ужич ке вој ске или др жа ти окру-
же ну по у зда ни јим је ди ни ца ма ср би јан ске вој ске... Пе шић je мно ге сво је 
по вјер љи ве из вје шта је током 1914. и 1915. са ста вљао и тем пи рао пре ма 
по руџ би ни и упут стви ма сво јих стар је ши на - не да им ја вља пра во ста ње 

95 Докле гора зазелени, 218.
96 Исто, 213.
97 Исто, 391.
98 Ратна срећа, 34.
99 Докле гора зазелени, 210.
100 Ибид.
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ства ри, ко је су они мо гли зна ти и без њега, не го да Па ши ће ву ди пло мат-
ску ма ши не ри ју снаб ди је ва си ро ви ном, то јест по да ци ма и ар гу мен ти-
ма по де ше ним да код са ве зни ка ство ре цр ну сли ку о Цр ној Го ри и још 
го ре о њеној вој сци. Ha том прав цу се ни је жа ли ло тру да ни сред ста ва, 
те ко бу де имао при ли ке да при ку пи и упо ре ди ди рек ти ве и рас пи се, 
из вје шта је о из вр ши те љи ма, ре фе ра те о раз го во ри ма и ус пје си ма - има-
ће, бог ме, да се ди ви ли те ра ту ри ко јом je био про пра ћен сва ки по ку шај 
Цр не Го ре да се ис ко бе ља из не во ље.”101 Пи шу ћи о се ље њу цр но гор ске 
вој ске с по ло жа ја на по ло жај, оба вља ном „пo на ре ђе њу Вр хов ног шта ба 
(то јест пу ков ни ка Пе тра Пе ши ћа из Ср би је)” Ла ли ћев ју нак ка же да он 
не би те бор бе спо ми њ ао да не из гле да да се хва ли ше, али да су је ди ни 
раз лог то ме „из вје шта ји истог Пе ши ћа из тих да на, гдје он ка же: ,,... не 
тре ба за бо ра ви ти да цр но гор ске тру пе ни су си гур не, те за то их не тре ба 
по ста вља ти са ме на бо ку већ у цен тру на шег рас по ре да, из ме ђу на ших 
тру па...” Ла ли ћев ју нак те из вје шта је ко мен та ри ше ка ко сли је ди: „Пи-
шу ћи то, он ко ји je пра вио рас по ред, знао je та да да су ср би јан ске тру пе 
у по вла че њу пре ма Ко со ву, те да на том прав цу не ма ни ка квих дру гих 
тру па осим цр но гор ских и да са мо од њих за ви си од бра на Сан џа ка, али 
му je би ло на ре ђе но од њего ве вла де и ко ман де из Ср би је да пи ше та кве 
из вје шта је, те да има ју шта да по ка жу са ве знич ким пред став ни ци ма - да 
оцр не Цр ну Го ру, при је но joj име из бри шу...”102 Та ко нас та да „ћи ли ма-
ше и сјец ка ше Пе тар Пе шић”, ка же Ла ли ћев ју нак, „да нас за др жи што 
да ље од Ска дра док je још би ло мо гућ но сти да се од сту пи.”103

Из пи са ња Ла ли ће вих ју на ка ви ди се да je пу ков ник Пе шић био екс-
по нент срп ске по ли ти ке у Цр ној Го ри у раз до бљу Пр вог свјет ског ра та. За 
рев ност у ре а ли за ци ји те по ли ти ке, ви дје ли смо, на гра ђен je. Стра вич на 
оп ту жба на ра чун те лич но сти да та je у јед ном пре да ху цр но гор ске вој ске, 
гдје се ка же: „Сва ко о се би бри гу во ди, са мо о вој сци цр но гор ској ни ко не 
ми сли. Био je за ду жен да о на ма ми сли на чел ник на ше вр хов не ко ман де 
Ср би ја нац Пе тар Пе шић, a његов je је ди ни циљ био да из нас умор них, 
мо крих, јад них, ис ци је ди што ви ше кр ви и да нас што ја че окле ве та код 
Па ши ћа и Пут ни ка, ка ко смо не згод ни и не по у зда ни, a они ће се већ по-
ста ра ти да те кле ве те што при је стиг ну са ве знич ким ко ман дан ти ма, те да 
нам се не упу ти ни оно хра не и по мо ћи што би би ло упу ће но...”104

Иза јед ног на бра ја ња ко све од Ју го сло ве на ни је био за до во љан 
срп ском по ли ти ком и по ли ти ком срп ских ве ли ка ша, пре ма то ме срп-
ским на ци о на ли змом, a у же љи да срп ски на род одво ји од сли је пих во ђа 
101 Исто, 211.
102 Исто, 387.
103 Исто, 413.
104 Ратна срећа, 162.
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и Па ши ће ве по ли ти ке пре ма Цр ној Го ри, Пе јо Гру јо вић у ро ма ну Гле да-
ју ћи до ље на дру мо ве ка же: „Али, по ред све га то га, мо ра ли би смо Ср-
би ји за хва ли ти: учи ни ла je оно што ми дру ги ни је смо мо гли; омо гу ћи ла 
нам да се су срет не мо и из бли же оми ри ше мо у ши рем кру гу но што смо 
се мо гли на да ти. Мо жда ће нам то по мо ћи да се у сље де ћих хи ља ду 
го ди на од рек не мо бар не ких ви шко ва его и зма и не по вје ре ња, апе ти та, 
ро го ва, отро ва ко ји оме та ју удру жи ва њу...

Али ка ко на ћи на чин да се ода при зна ње Ср би ји, a да се ти ме не 
уз не су њени шо ви ни сти, и да те он да они с дру ге стра не не про гла се за 
ве ли ко срп ског хе ге мо ни сту или за не што го ре од то га?... За то ja ни шта 
не при зна јем они ма го ре, но са мо ге гу ли с опан ци ма...”105

Ла ли ће ве ми сли об у хва ће не овом те мом, ра су те пo њего вом књ-
и жев ном про стран ству, ни је су пре ви ше упа дљи ве и не дје лу ју ком про-
ми тант но као кад се на ђу на го ми ли и по сма тра ју као цје ли на. Са ку-
пље не на го ми лу оне бо ду очи и иза зи ва ју муч ни ну. Ску пља ју ћи их Ла-
лић je ана ли зи рао пси хо ло ги ју вре ме на и но си ла ца по ли ти ке у вре ме ну 
и на про сто ру. На ши зна ци чу ђе ња при Ла ли ће вом от кри ва њу исти не 
иден ти фи ку ју се за за пре па шће но шћу оних његових ју на ка ко ји у по-
ступ ци ма но си ла ца по ли ти ке ви де из о кре ну тост по ште ња и мо рал ну 
де ви јант ност. По пут Њего ша и Ла лић се око мио на ве ли ка ше ко ји на ци-
о на ли змом и на ци о нал ном су пре ма ци јом тру ју срп ско - цр но гор ске од-
но се и пле ме ни ту иде ју ује ди њ е ња и њен чин. Из два ја њ ем ср би јан ског 
ге гу ле с над ре а ли стич ким опан ци ма, ка квих „не ма ни гдје на сви је ту”, 
он je из дво јио ма су, на род, ср би јан ског се ља ка, из ве ли ка шке пси хо ло-
ги је и ге гу лу при бли жио струк ту ри сво је пси хо ло ги је, по себ но у од но су 
на иде је ко јим се овај рад ба вио. Ипак, оста је пи та ње Ла ли ће ве по зи-
ци је, у ко јој je Ла лић, чи ни се, про ти вр је чан. Има мо на  у му из ја шњ а ва-
ње Ла ли ће вог ју на ка Пе ја Гру јо ви ћа у ве зи са ује ди њ е њ ем, њего во са-
гла ша ва ње са већ на зна че ном ко мит ском ре зо лу ци јом и не у че ство ва ње 
на Под го рич кој скуп шти ни. Њего во за хва та ње у те ма ти ку ује ди њ е ња и 
срп ско - цр но гор ских од но са je нов при лог ак ту ел ној те ма ти ци ко ја je 
за о ку пља ла ду хов но би ће на ших про сто ра не са мо у пр ва два де се тље ћа 
20. ви је ка и са гле да ва њу од но са из ме ђу Ср ба и Цр но го ра ца у ра то ви ма 
ко је су во ди ли из истих шан че ва. Исто рич ност Ла ли ће ва пи са ња je нео-
спо ри ва као што су нео спо ри ви и умјет нич ки до се зи у тран спо но ва њу 
ми сли и осје ћа ња. Ан га жо ва ност Ла ли ће вог умјет нич ког пе ра би тан je 
еле ме нат у са гле да ва њу те ма ти ке ко јом се ба ви ла ова сту ди ја. 

105 Гледајући доље на друмове, 389.


